

انبیاء احمدیہ

قاریان ۱۹ نومبر (دوبلہ)۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ہفتہ ذرا پہلے صحت کے دوران کوئی تازہ اطلاع موصول نہیں ہوئی۔ اجاب کرام اپنے جان و دل سے عزیمت اور صلاح اور مقاصد عالیہ میں فائز المرامی کے لئے بالانصرام دعائیں جاری رکھیں

● سیدنا حضرت سیدہ ذریابہ رضی اللہ عنہا کی صحت تھوڑی بہتر ہوئی ہے۔ اجاب حضرت سیدہ مودودہ کی کامل وصال صحت یابی کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

● سیدنا حضرت سیدہ امراہ رضی اللہ عنہا کی صحت تھوڑی بہتر ہوئی ہے۔ اجاب حضرت سیدہ امراہ رضی اللہ عنہا کی صحت تھوڑی بہتر ہوئی ہے۔ اجاب حضرت سیدہ امراہ رضی اللہ عنہا کی صحت تھوڑی بہتر ہوئی ہے۔

● سیدنا حضرت سیدہ امراہ رضی اللہ عنہا کی صحت تھوڑی بہتر ہوئی ہے۔ اجاب حضرت سیدہ امراہ رضی اللہ عنہا کی صحت تھوڑی بہتر ہوئی ہے۔ اجاب حضرت سیدہ امراہ رضی اللہ عنہا کی صحت تھوڑی بہتر ہوئی ہے۔

شرح چمکدہ

سالانہ ۳۶ روپے
ششماہی ۱۸ روپے
تین ماہی ۱۲ روپے
پندرہ روپے



THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

ایڈیٹر: -
خواجہ شہید احمد اور
ناشیہ: -
بشارت احمد خیر
شکیل احمد طاہر

۲۰ نومبر ۱۹۸۶ء



۲۰ نومبر ۱۳۶۵ھ

۱۲۰۶

جماعت احمدیہ برطانیہ کے زیر اہتمام

پہلے یوم پیشوایان مذہب کا کامیاب انعقاد

"ایشیائی ٹائمز" لندن کے نمائندہ کی خصوصی رپورٹ

انگلینڈ سے توجہ، بشکریہ، محترمہ شیخ عبدالحیہ صاحبہ عاجزی۔ لے خادیاں

مفتوحہ شمس کی زندگی اور تعلیمات پر روشنی ڈالی اور بتایا کہ حضرت کنفیوئس چین کے سب سے بڑے پیغمبر تھے، ان جو خدا کی وحدانیت کے پیردار تھے۔ عیسائیوں کی طرف سے سادھو آل کے بشپ چارلس ہینڈن نے تقریر کی اور بتایا کہ کیتو ملک چرچ ان تمام خوبیوں کو تسلیم کرتا ہے جو محنت مذہب میں پائی جاتی ہیں، انہوں نے بھی اسی بات پر زور دیا کہ ہم میں بہت سی باتیں مشترک ہیں جو کہ ہمارے مصلح اور ان کی نسیانوں کو مضبوط کر سکتے ہیں۔ ہمیں چاہیے کہ ایک دوسرے کے عقداوات سے متعلق تفصیلی معلومات حاصل کر کے باہم دوستی اور محبت کے لہجے کو آگے بڑھائیں۔ (باقی دیکھئے صفحہ ۱۸)

کے لوگ ایک دوسرے کو سمجھنے کی بجائے مذہب کے نام پر فساد اور مشکلات کھڑی کر دیتے ہیں۔ ان کے بعد چینی احمدی مشر عثمان نے حضرت

دکھتوں کی تعلیمات پر روشنی ڈالی اور یہ بتایا کہ وہ اس زمانے میں ظاہر ہوئے جبکہ خود غرضی اور لاپرواہی انتہا تک پہنچا ہوا تھا۔ ان کے آسنے کا مقصد یہ تھا کہ وہ ہندو کمیونٹی کو ایک پلیٹ فارم پر جمع کریں اور اسے متحد کریں۔

پروفیسر ہرمینڈر سٹون نے مذہب کے متعلق تقریر کی اور بتایا کہ حضرت گورو نانک ہندوستان کے مختلف مذاہب کے لئے امن اور اتحاد کا پیغام لے کر آئے تھے۔ انہوں نے ہمیں یہ سبق دیا کہ ہمارے پاس جو کچھ بھی ہے اس میں ہمیں دوسروں کو شریک کرنا چاہیے۔ مقرر نے اس جلسہ کے منتظمین کی تعریف کرتے ہوئے کہا کہ ان دور میں جبکہ بہت زیادہ نا امانی اور نفرت پائی جاتی ہے ہمارا فرض ہے کہ ہم انسانیت کی بقا کے لئے باہمی محبت کے جذبات کو نشوونما دیں۔ اپنی تقریر کے آخر میں انہوں نے یہ بھی کہا کہ تمام پیشوایان مذہب میں بیشتر بنیادی باتیں مشترک ہیں۔ مگر مشکل یہ ہے کہ بعض تعصب اور کٹر ذہنیت

جماعت احمدیہ برطانیہ کے زیر اہتمام مورخ ۲۰ اکتوبر ۱۹۸۶ بروز اتوار وائٹ لینڈ کالج سادھو فیلڈ میں جلسہ یوم پیشوایان مذہب منعقد ہوا جس میں مختلف مذاہب سے تعلق رکھنے والے مقررین نے اپنے اپنے مذاہب کی تعلیمات پر روشنی ڈالی۔ اس موقع پر وائٹ لینڈ کالج کے لارڈ میئر مشر کلپتور ڈی جیمس، ڈیڑی لارڈ میئر مشر نام کاکس، مشر بارلیمینٹ، مشر پیٹر بیس اور اوجھے طبقہ کے بعض دوسرے معززین بھی موجود تھے۔ جلسہ کی صدارت لارڈ میئر وائٹ لینڈ کالج نے کی۔ جماعت احمدیہ کے روحانی پیشوا حضرت مرزا طاہر احمد بھی اس موقع پر تشریف لائے۔

بندھ مانگ Mr. Succi to نے حضرت سیدہ کی تعلیمات پر روشنی ڈالی اور کہا کہ وہ اخلاقی رہائی اور دوسری تمدنی خوبیوں کو اپناتے ہیں اور یہ کہ حضرت بندھ سچائی کا جو پیغام لائے تھے اس کی مثال سمندر سے ایک قطرے کے مترادف ہے۔ ہندو مذہب کے نامانہ مشر جوشی نے حضرت

جس سالانہ قادیان

۱۸-۱۹-۲۰ فرج (دسمبر) ۱۳۶۵ھ کی تاریخوں میں منعقد ہوگا!

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اس سال جلسہ سالانہ قادیان ۱۸-۱۹-۲۰ فرج (دسمبر) ۱۳۶۵ھ کی تاریخوں میں منعقد کئے جانے کی منظوری مرحمت فرماتے ہوئے فرمایا:-

"اللہ تعالیٰ مبارک فرمائے اور پہلے سے بڑھ کر اپنی برکات اور انعام نازل فرمائے اور یہ جلسہ ہر لحاظ سے اپنی شان میں پہلے سے بڑھ کر ہو۔" اجاب اسی عظیم روحانی اجتماع میں شرکت کے لئے بھی سے تیاری شروع فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ اجاب کو پہلے سے بھی زیادہ تعداد میں جلسہ سالانہ قادیان ۱۹۸۶ میں شمولیت کا توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔ ناظر دعوت و تبلیغ صدر انجمن احمیریہ قادیان

پیشکش: عبدالرحیم و عبدالرؤف مالکان محمد ساری مارٹے صاحب پور۔ کلک (اٹلیسہ)

پیشکش: عبدالرحیم و عبدالرؤف مالکان محمد ساری مارٹے صاحب پور۔ کلک (اٹلیسہ)

کلک صاحب الدین ام سے۔ پرنٹر و پبلشر نے فضل عمر پور۔ گورنمنٹ پریس قادیان میں چھپا۔ دفتر اخبار سیدنا قادیان سے شائع ہوا۔ پروفیسر ایڈیٹر۔ کلک پور۔ کلک (اٹلیسہ)۔

ہفت روزہ بعد رفت ایمان
مورخہ ۲۰ ربیع الثانی ۱۳۹۵ھ

دینِ فطرت کی طرف

اسلام

کے دینِ فطرت ہونے کی ایک دلیل یہ بھی ہے کہ اُس نے مردوں اور عورتوں دونوں کی جبراً گناہِ فطری، ذہنی اور جسمانی صلاحیتوں کو ملحوظ رکھتے ہوئے معاشرے میں بہانے ان کے فرائض کی مناسب حد بندی فرمائی ہے۔ وہ ان کی معنویت ذمہ داریوں کے اعتبار سے علیحدہ علیحدہ مساوی حقوق بھی مقرر کئے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ انسانی نظامِ معاشرت میں اگر مردوں کو عورتوں پر معاشی اعتبار سے ایک گونا گونا گویا عطا کی گئی ہے۔ تو ان کے پہلو بہ پہلو ان کے لئے ضروری قرار دیا گیا ہے کہ وہ عورتوں کی ذاتی رائے، آزادیِ فکر و عمل اور خود مختاری کا بھی کما حقہ احترام کریں۔ اپنے مستقبل کے بارے میں سوچنے اور فیصلہ کرنے کے اس پیدائشی حق سے جس طرح کسی مرد کو محروم نہیں کیا جاسکتا، اسی طرح نہ تو کوئی شادی شدہ عورت محروم کی جاسکتی ہے اور نہ بیوہ۔

بیوگی کا مطلب ہرگز یہ نہیں کہ شوہر کی موت کے ساتھ عورت کے فطری جذبات، طبعی تقاضے، اس کی انفرادیت اور سوچنے سمجھنے کی صلاحیت بھی منقود ہو جاتی ہے۔ بنا بریں کوئی بد نصیب بیوہ محض اس لئے دوسری شادی کے حق سے محروم نہیں کی جاسکتی کہ صدیوں سے چلے آ رہے زمانے اور برادری کے رسم و رواج اُسے ایسا کرنے سے روکتے ہیں۔ فطرت صحیحہ کے منافی انسانی معاشرے میں رائج اس نوع کے تمام رسوم و رواج فی الحقیقت غلامی کے وہ طوق ہیں جن کو گلے میں ڈال کر انسان اپنی زندگی کو از خود جہنم بنا لیتا ہے۔ اسی لئے دینِ فطرت اسلام نے شوہر کی وفات کے بعد بیوہ کو چار ماہ اور کس دن کی عدت پوری کر کے عقدِ ثانی کر لینے کی اجازت ہی نہیں بلکہ ترغیب دی ہے اور مسلمانوں کو یہ تاکید ہی ہدایت فرمائی ہے کہ۔

وَ اَنْكِحُوا الْاَيَامِي مِمَّنْكُمْ (التورہ: ۳۳)

یعنی تم میں بد قسمتی سے جو عورتیں بیوہ ہو جائیں ان کی دوسری شادی کر دینا تمہاری ذمہ داری ہے۔

ایک طرح ایک اور مقام پر مسلمانوں کی مخاطب کر کے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

وَالَّذِينَ يَتَّبِعُونَ مِمَّنْكُمْ وَيَذَرُونَ اَزْوَاجًا وَصِيَّةً لَّآزْوَاجِهِمْ مَتَاعًا اِلَى الْاَحْوَالِ غَيْرِ اِخْرَاجًا فَاِنْ خَرَجْنَ فَلَا جُنَاحَ عَلَيْكُمْ فَاِذَا فَعَلْنَ اَنْفُسِهِنَّ مِنْ مَّعْرُوفٍ (البقرہ: ۲۲۱)

یعنی تم میں سے جو لوگ وفات پا جائیں اور اپنے پیچھے بیوہ عورتیں چھوڑ جائیں وہ (مرنے سے پہلے) اپنی بیویوں کے حق میں یہ وصیت کر جائیں کہ ایک سال تک انہیں نان و نفقہ اور حسبِ سابق مرحوم شوہر کے گھر میں رہنے کی سہولت دی جائے۔ لیکن اگر وہ یہ مدت پوری ہونے سے پہلے ہی اپنی مرضی سے مرحوم خاوند کا گھر چھوڑ دیں اور دوسری شادی کر لیں یا اپنے والدین کے گھر چلی جائیں ہر دو صورتوں میں سے اپنے تعلقاً وہ جائز طریق پر جو بات بھی پسند کریں اُس کے لئے تم پر کوئی گناہ عائد نہیں ہوتا کہ تم نے مرنے والے کا وصیت کو کیوں پورا نہیں کیا۔

مندرجہ بالا ہر دو آیات میں اسلام نے بہت ہی واضح الفاظ میں بیوہ عورتوں کی اپنی مرضی اور پسند سے دوسری شادی کرنے کے حق کو تسلیم کیا ہے۔ اور مسلمانوں کو تاکید فرمائی ہے کہ وہ ان کے اس عاجز حق کا احترام کریں۔ واضح رہے کہ اسلام نے عقدِ بیوگان سے متعلق یہ عظیم الشان اصولی ہدایات انسانی تاریخ کے اُس تیز و تار دربر میں دنیا کے سامنے پیش فرمائیں جب سرزمینِ عرب ہی نہیں بلکہ دنیا کے ہر خطے میں بیوہ عورتوں کے ساتھ انتہائی غیر انسانی اور ہیجان منگ رو رکھا جاتا تھا۔ اور تو اور خود ہمارے اپنے ملک میں ہندو مذہب کی عقیدت مند مذہبی کتب، رگ وید اور منوسمتری کے مطابق بیوہ کے لئے چونکہ دوسری شادی کا تصور بھی محال تھا اس لئے بیوہ جی جلتے رہنے کی بجائے وہ شوہر کے مرنے پر اُس کی پرتا میں کود کر جسم ہر جانے کو ترجیح دیتی تھی۔ اور اُس مذہبی رسم کو "سستی" کے نام سے پکارا جاتا تھا۔ ہندو سماج ہزاروں سال سے بے بسی کی تصویر بنا کر ان کو بنائے اور رزہ خیز مناظر کو اپنی آنکھوں سے دیکھتا آ رہا تھا۔ مگر یہ درحقیقت ہم کو خود اُس کے اپنے مذہب کی دین تھی اسی لئے وہ اس کے خلاف لب کشائی بھی نہیں کر سکتا تھا۔ اس بہت سے ہندوؤں کو اسلام اور مسلمانوں کا ممنون احسان ہونا چاہیے کہ صدیوں سے چلی آ رہی اس ہیجان مند مذہبی رسم پر سب سے پہلے مغل بادشاہ اکبر کے عہد میں سختی سے پابندی لگائی گئی اور اس پر ایک طویل عرصہ گزرنے کے بعد برطانوی گورنر جنرل ہند اارڈویم بینڈنک۔ کے دورِ حکومت میں رسمِ سستی کو بلا کسی استثناء کے خلاف قانون اور قابلِ تعزیر مجرم قرار دیا گیا۔ آزادی کا سورج طلوع ہونے کے بعد ہندوستان کی سیکولر حکومت نے ایک قدم اور آگے بڑھایا اور ملک کے سنے آئین میں بیوگان کو سماج میں عزت کے ساتھ لینے کا ہی نہیں بلکہ اپنی مرضی سے دوسری شادی کرنے کا حق بھی دیا گیا۔ جو ایتینا دینِ فطرت یعنی اسلام ہی کی عظیم الشان نظیر پاکیزہ تعلیمات کا ثمرہ ہے۔ چنانچہ وہی ہندو سماج جو کسی وقت عقدِ بیوگان کا تصور بھی نہیں کر سکتا تھا آج اُس کے باشندوں اور

تعلیم یافتہ سنجیدہ افراد بر ملا طوطیوں پر اس کے حق میں آواز اٹھا رہے ہیں۔ جو دیگر کتبِ سماوی کے مقابلہ میں قرآنِ کیم کے ایک مکمل، جامع اور دائمی ضابطہ حیات ہونے کی روشن دلیل ہے۔

اس وقت ہمارے سامنے پنجاب کے مؤثر اردو روزنامہ "بھند سماچار" جانور مجریہ ۲۴ نومبر کے خصوصی شمارے (شکستہ ایڈیشن) کھلے پڑے ہیں جن کے سرورق پر شری راہکار جنرلسٹ سامانہ کی طرف سے

"کیا ودھ اور ودھواہ کے لئے پشرواواہ اچت ہے؟" کے زیر عنوان مختلف طبقوں کے سنجیدہ افراد کی آراء پر مشتمل انٹرویو کی دو قسطیں شائع ہوئی ہیں۔ جبکہ اس موضوع پر شروع کیا گیا یہ سلسلہ وار مضمون ابھی جاری ہے۔ زیر نظر اقساط میں انٹرویو نگار کے علاوہ نامور ادیب ڈاکٹر گورنام سنگھ تیر کی بیٹی کھاری بیو تیر پنڈی گڑھ، پنجابی ادب میں خاص مقام رکھنے والے شری بھوپندر سنگھ اے۔ ڈی سی پرشپالہ، روزنامہ اخبار "چندھدی کا" پیٹیا کے چیف ایڈیٹر بھگت سنگھ وردی کی دھرم پنڈی شرییتی جسوندر کور وردی، سامانہ کے مشہور جیوشی شری شانتی کمار جین، امرتسر کے سرکردہ دانشور شری بی۔ بی۔ جوشی، رام لال بجاج سابق میونسپل کمشنر جاندھر۔ دیال چند نارنگ سونی پنت، کرشن لال لہوترا ساہتھ پشپیل سنگھ نیو دلہی۔ اور بلراج پوری امرتسر کے خیالات پیش کئے گئے ہیں۔ ہمارے لئے یہ امر باعثِ مسرت ہے کہ ان میں سے کسی ایک سچے نے بھی عقدِ بیوگان سے متعلق اسلامی نظریہ سے سرسُرخاں نہیں کیا۔

بدنما کے آئندہ شمارے میں ہم ان سب سچوں کے قیمتی ثبوتات کی چیدہ چیدہ جھلکیاں ہدیہ تارین کریں گے۔ ان شاء اللہ! (خورشید احمد انور)

درخواستِ دعا

برادرم اے۔ ایم بشیر صاحب کی اہلیہ ایم۔ کے عائشہ صاحبہ کینسر کی وجہ سے سخت بیمار ہیں۔ ایرنا کولم لسی ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔ ڈاکٹروں نے ایک ہفتہ کے بعد ڈرائڈم میڈیکل کالج میں لے جانے کے لئے کہا ہے۔ موصوفی کامل شفا یابی کے لئے تارین کرام سے دعا کی درخواست ہے۔ اللہ تعالیٰ خاص طور پر اپنا فضل فرمائے۔ آمین خاکسار۔ بی۔ ایم۔ محمد متین سلسلہ مقیم آلپی۔

سیکھا ہے امر ہونا، تم نے بھی قضاؤں سے کچھ خوف نہیں کھاتے ہم لوگ جفاؤں سے محسوس تو کرتے ہیں، اک لطف سزاؤں سے جیلوں کے اندھیرے کو بخشی ہے عنیا ہم نے کر دی ہے سحر پیدار، توں میں دعاؤں سے دعوائے مسلمان بھی، حیرت ہے مگر ان کے ہو جاتے ہیں دل گھٹائیں کلے کی حمدوں سے سو پار کرے کوشش دشمن تو مٹانے کی سیکھا ہے امر ہونا، تم نے بھی قضاؤں سے پھر چلنے نہ پائے یوں، یہ آگ نہ بجھے یا رسیا! وہ ابر کرم برسا، ساون کی گھٹاؤں سے اک شان سے آئے گی وہ فتح و ظفر زائیر پریشام یہ آیا ہے شرب کی ہواؤں سے

بشیر احمد (ڈاکٹر شورشہ) کشمیر

تقدیر الہی کی تحریریں ہمیشہ ان ہی لوگوں کے حق میں جاری ہوتی ہیں

حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے نقش و تم پر گامزن ہوتے ہیں!

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوہ حسنہ وہ آئینہ ہے جس میں ہم اپنا چہرہ دیکھ کر اس کے حسن و قبح کو پرکھ سکتے ہیں۔!

حاصلہ خطبہ سیدنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۱۲ ربیع الثانی ۱۳۶۵ھ بمقام مسجد فضل لندن

﴿ہر تبتہ مکترہ اخلاق احمد صاحب انجم مبلغ سلسلہ﴾

آنحضرت کی عظمت شان کا بیان

تشہد، تَعُوذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سورۃ القلم کی ابتدا کی گیارہ آیات کی تلاوت فرمائی جو صحیح ترجمہ درج ذیل ہیں:-

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
وَمَا يَسْطُرُونَ ۝ مَا آتَانَا بِنِعْمَةٍ رَبِّنَا
بِمَجْنُونٍ ۝ وَإِنَّ لَكَ لَأَعْيُنًا مَّا نَرَىٰ ۝ وَإِنَّكَ
لَتَلْمِزُ الْمُحْسِنِينَ ۝ فَسَتُبْصِرُ وَيُبْصِرُونَ ۝ بِأَبْصَارٍ
الْمُفْتُونِ ۝ إِنَّ رَبَّكَ هُوَ أَعْلَمُ بِمَا فِي صُدُورِهِمْ
رَهْوًا ۝ أَعْلَمُ بِمَا تُفْتَنُونَ ۝ فَلَا تَطِيعُ الْمُكَاذِبِينَ ۝ وَذُنُوبًا
لَوْ شَاءَ هِيَ ۝ قَبِيضٌ مِّنْهُنَّ ۝ وَلَا تَطِيعُ كُلَّ حَلَافٍ مَّهِينٍ ۝

(ہم) قلم اور دوات کو اور اس کو جو ان (کے ذریعہ) سے لکھا جاتا ہے شہادت کے طور پر پیش کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ تو اپنے رب کے فضل سے مجنون نہیں اور تجھے خدا کی طرف سے ایک ایسا بدلہ ملے گا جو کبھی ختم نہ ہوگا۔ (اس کے علاوہ ہم یہ بھی قسم کھاتے ہیں کہ تو (اپنی) تعلیم اور عمل میں) نہایت اعلیٰ درجہ کے اخلاق پر قائم ہے۔ ہاں! بلکہ تو بھی کبھی سے گما اور وہ بھی دیکھ لیں گے کہ اپنی مرد سے تو محروم رہتا ہے کہ وہ) اور (ان کو پتہ نہ جائے گا کہ تم دونوں میں سے کون گمراہ ہے۔ تیرا رب ان کو بھی نوب جاننا ہے جو اس کے رستہ سے بھٹک گیا ہے اور اس کو بھی خوب جاننا ہے جو ہدایت یافتہ لڑکا ہے شامل ہے۔ (اور جب تو خدا کی ہدایت پر قائم ہے۔ اور تیرے منکر تباہ ہونے والے ہیں تو) تو ان منکروں کی بات نہ مان۔ یہ (کفار) خواہش رکھتے ہیں کہ تو اپنے دین میں کچھ نرمی کرے تو وہ بھی (اپنے طریق میں کچھ) نرمی کریں۔ اور تو ان کی بات کبھی نہ مان جو سچیں کھاتا ہے۔ (لیکن خدا کی طرف سے مرد نہ ملنے کے باعث) وہ ذلیل (کا ذیل ہی) رہتا ہے۔

حضور نے فرمایا: یہاں سب سے پہلی بات یہ کہ انسانی ترجمہ کو کبھی سچے اور غور کو دعوت دینی ہے، یہ ہے کہ تَمَّا آتَانَا بِنِعْمَةٍ رَبِّنَا بِمَجْنُونٍ۔ یہ کہنے کے لئے دوات اور قلم کو اور اس تحریر کو جو دوات اور قلم سے لکھی جاتی ہے گواہ کیوں ٹھہرایا گیا ہے؟ اس کا کیا تعلق ہے؟

فرمایا: درحقیقت سب سے اہم تعلق ان دو بیانات کا یہ ہے کہ عقل اور علم کا معراج قلم اور دوات کے ذریعہ ہوا ہے۔ اگر آپ انسانی ترقی سے دوات اور قلم کے دور کو نکال دیں اور ہر چیز کو زبانی رہنے دیں تو انسانی سنگدخواہ کتنی بھی تیز ہو جاتی اور بظاہر کتنا ہی حدیث ہو جاتی، وہ علوم جو آج دنیا پر منکشف ہوئے، میں اس کا لاکھواں حصہ بھی دنیا پر منکشف نہیں ہو سکتا تھا۔ سو انسانی ذہن کا معراج قلم اور دوات ہے۔ یہاں قلم اور دوات سے مراد نہیں جس سے عام لکھنے والا لکھتا ہے۔ بلکہ وہ قلم اور دوات ہیں جو لوح و قلم کے مظہر ہیں۔ اور وَمَا يَسْطُرُونَ سے مراد وہ ہے جو تقدیر کے فرشتے لکھتے ہیں۔ یا تو ان قدرت پر خدا تعالیٰ نے جن فرشتوں کو مامور کیا

ہے، وہ جو تحریر کرتے ہیں ان کو میں گواہ ٹھہراتا ہوں کہ تو اپنے رب کی نعمت کے نتیجے میں ہرگز مجنون نہیں ہے۔ اس گواہی نے یہ بتایا کہ یہ محض اعلان نہیں کیا جا رہا کہ تو مجنون نہیں ہے بلکہ یہ اعلان کیا جا رہا ہے کہ تو علم و معرفت کے انتہائی مقام پر پہنچا ہوا ہے کیونکہ علم و فکر کے ارتقاء کا موجب جو چیزیں ہیں ان کو گواہ ٹھہرایا۔ اور تحریروں میں سے سب سے اعلیٰ پائے کی تحریر جو علم کی مظہر ہے یعنی خدائی تقدیر کی تحریر اسے گواہ ٹھہرایا۔ تو مندرجہ سب سے کہ تو علم و فکر کی انتہائی بالا مقام پر پہنچا ہوا ہے۔ بجایہ کہ تجھے یہ مجنون کہتے ہیں۔ اور اس کا ایک ثبوت یہ دیا کہ وَاِنَّ لَكَ لَأَعْيُنًا مَّا نَرَىٰ غَيْرِ صُورَةٍ۔ یا گل آدمی تو مرفوع القلم ہوا کرتا ہے۔ وہاں بھی لفظ قلم استعمال کیا جاتا ہے کہ اس سے قلم اُٹھالی گئی ہے۔ نہ اسے کوئی سزا، نہ کوئی جزا۔ بل اپنے کئے کی خود بخود قانون قدرت کے طور پر سزا یا تاجیلا جاتا ہے۔ ہر نیکی اور ہر فائدے سے محروم ہوتا چلا جاتا ہے۔ اس کے برعکس وہ جو نیک عمل کرنے والا ہو۔ اور عسلاً آنکھیں کھول کر نیکی کے میدان میں قدم رکھنے والا ہو۔ اس کے ساتھ ایک اجر کا قانون بھی جتا ہے۔ اور ہر انسان جو بالا ارادہ کوئی نیکی کا فعل کرے، صاحب عقل و ہم بھی ہو اور باعمل بھی ہو اس کو اجر بھی ملتا ہے۔ تو فرمایا کہ تیرا اجر تو غیر ممنون میں تیرے بھونے سے چھوٹے فعل کا بھی ایسا اچھا ہم نتیجہ نکالتے ہیں۔ اور ایسا دائمی نتیجہ نکالتے ہیں جو منقطع ہونے والا نہیں۔ دشمن بھی بظاہر ایک کوشش کر رہا ہے اور تو بھی ایک کوشش کر رہا ہے لیکن اس کی کوششیں بے چل اور بے ثمر ثابت ہوتی ہیں۔ تیری ادنیٰ اسی کوششوں کو بھی ایسے پھیل گئے ہیں جو ختم ہونے میں نہیں آتے۔ لامتناہی سلسلہ انعامات کا جلتا ہے تو تجھے یہ کیسے مجنون کہہ سکتے ہیں۔ مجنون تو اپنے پائے ہوئے کو کھو دیا کرتا ہے۔ گجائیہ کہ معمولی اور آدے کوششیں بھی با ثمر ثابت ہو جاتی ہیں۔ تو فرمایا، تیری ذات کے ساتھ ایک اجر غیر ممنون وابستہ ہو چکا ہے۔

آنحضرت کا خلق عظیم

وَاِنَّ رَبَّكَ لَعَلَىٰ خُلُقِ عَظِيمٍ اور تیرا خلق بہت عظیم ہے۔ فرمایا (اردو میں یہ ترجمہ درست نہیں، عربی کے متبادل محاورہ کوئی نہیں اس لئے یہ ترجمہ کیا گیا ہے) اس کا ترجمہ یہ بنانا ہے کہ تو عظیم خلق پر ہے۔ عظیم خلق پر ہونے کا مفہوم خلق کے اوپر غالب آنے کا مفہوم ظاہر کرتا ہے۔ یعنی یہ نہیں کہ محض تیرے اخلاق اچھے ہیں بلکہ جس طرح ایک اعلیٰ گھوڑ سوار اپنے گھوڑے کو قابو میں رکھتا ہے، اس کی بات تو اس کے ہاتھ میں ہوتی ہے، اس کے اشارے پر چلتا ہے۔ اس طرح تو اخلاق کا سوار قرار دیا گیا ہے۔ اخلاق تیرے قدرت سے باہر نہیں ہیں۔ تو پوری طرح ان پر قائم ہے۔ پس عسلاً خُلُقِ عَظِيمٍ میں آنحضرت کے اخلاق کو ایک بہت ہی بڑا اجر عظیم دیا گیا ہے کہ تو اخلاق کا شہسوار ہے۔ نیز فرمایا، جس میں عظیم صفات پائی جاتی ہیں، وہ ضائع نہیں ہوتا۔ اور اس کی بصیرت حضرت خدیجہؓ کو بھی حاصل ہوئی کہ انہوں نے فرمایا کہ اے محمد! تو اعلیٰ اخلاق پر قائم ہے۔ خدا تمہیں ضائع نہیں کرے گا۔ چنانچہ فرماتا ہے۔ فَسَتُبْصِرُ وَيُبْصِرُونَ بِأَبْصَارٍ الْمَفْتُونِ۔ یہ بات بتاتی ہے کہ یہ صفات جہاں انتہائی اعلیٰ قدر اور نیرت احتیاط کا مظہر ہیں۔ ان کے ہوتے ہوئے جسٹون کا کوئی سوال ہی نہیں پیدا ہوتا۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ

مجلس علم و عرفان

گزشتہ ہفتوں کی مختلف تاریخوں میں منعقدہ مجلس علم و عرفان میں سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے چند روح پروردگار مہربانوں کا اہم و مفید روزہ انصر لندن کے شکر کیساتھ درج ذیل کیا جا رہا ہے (ایڈیٹر)

۱۔ بعض پرہیزگاروں کی تہمت ہے کہ تمہارا مذہب تو اچھا ہے لیکن یہ الٹا مذہب ہے اس لئے ہم اسے اختیار نہیں کر سکتے۔ اس کا کیا جواب ہے؟
ج۔ فرمایا کہ دراصل سوال کرنے والے صاحب یہاں مذہب کو کلچر سے ملا رہے ہیں جو اصولاً غلط ہے۔ مذہب کا مقنا بل مذہب سے کرنا چاہیے اس لحاظ سے تو عیسائیت بھی مشرقی ہے۔ مذہب کے لئے جگہ کی کوئی قید نہیں۔ کوئی مذہب مشرقی یا مغربی نہیں ہوتا اور اسلام کا تو دعویٰ ہی عالمگیر مذہب ہونے کا ہے۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ اسلام کے متعلق اعلان کرتا ہے کہ اسلام کا نور مشرق سے متعلق ہے اور نہ مغرب سے (لا شرقیہ و لا غربیہ) نیز اسلام کے پیروکاروں کو امرتہ و نہیہ قرار دیکر اسلام کو وسطی مذہب کہا ہے۔ پس اس مذہب کو جو نہ مشرقی ہے اور نہ مغربی ہے بلکہ عالمگیر ہونے کا اعتراف کرتا ہے۔ پھر کس طرح مشرقی مذہب قرار دیکر رد کیا جا سکتا ہے؟ اسلام میں وہ تمام خصوصیات بدرجہ اتم موجود ہیں جو ایک عالمگیر مذہب میں ہونی چاہئیں۔ لہذا اس کا تعلق کسی خاص علاقے یا زمانے سے نہیں ہے۔

۲۔ لیبیا کی حکومت کا یہ اقدام کس حد تک اسلامی تعلیم کے مطابق ہے کہ تمام مساجد میں حکومت کی طرف سے جاری کردہ خطبہ جمعہ پڑھا جائے؟
ج۔ فرمایا: اسلامی تاریخ میں جب خلافت لوہیت میں بدل گئی تو سیاسی بے اطمینانی کی وجہ سے تمام مساجد میں ایک مرکزی خطبہ پھرایا جاتا رہا تاکہ مساجد میں صرف وہی خطبہ پڑھا جائے اور یہ قدم اٹھانے کی ضرورت اس لئے پیش آئی کہ اس زمانے میں بعض نئے نئے فرقوں کی تشکیل ہو رہی تھی اور اسی طرح بعض سیاسی تحریکات کی وجہ سے عوام میں انتشار پیدا جانا تھا اور مساجد ایسی تمام سرگرمیوں کا مرکز اور مسکن بنوا کرتی تھیں۔ سیاسی نظریات کو عوام الناس میں پھیلانے کا واحد ذریعہ بھی مساجد ہوتی تھیں۔ لہذا اس وجہ سے انہوں نے پابندی لگائی تھی۔ بہر حال اس پابندی کی کوئی وجہ بھی ہو وہ مذہبی ہرگز نہیں تھی۔ بلکہ سیاسی نوعیت کی تھی۔ قرآن کریم کی تعلیم کے مطابق آنحضرتؐ اور خلافت راشدہ کے زمانہ میں مختلف مساجد کے امام ضرورت وقت کے لحاظ سے اپنا اپنا خطبہ دیتے رہے ہیں اور اس زمانہ میں بھی یہی حال ہے۔ اگرچہ بعض اوقات احمدیہ مساجد کے ائمہ کا یہ طریقہ کار رہا ہے کہ وہ مساجد میں خلیفۃ المسیح کے خطبات جمعہ اس لئے پڑھ سکے سناتے رہے ہیں تاکہ لوگ خلیفۃ وقت کے ارشادات سے آگاہ رہیں اور خلیفۃ وقت کا لوگوں سے براہ راست تعلق قائم رہے اور یہ کارروائی صرف اور صرف اس نظر سے کی گئی تھی کہ جاتی رہی ہے اور جہاں تک مجھے علم ہے کسی خلیفۃ وقت نے کسی بھی وقت ایسا کوئی حکم جاری نہیں کیا۔ ہاں اگر ناظر اصطلاح و ارشاد نے ایسی کوئی تجویز بھیوائی تو میرے علم میں نہیں۔ اس سلسلے میں ایک بات اور یاد رکھنے کے قابل ہے کہ خلیفۃ وقت کے خطبات میں سے بھی جسی خطبے کو اس مسجد کے امام نے حالات اور وقت کی مناسبت سے مناسبت سمجھا، اپنی مرضی سے پڑھا کر سنایا۔ کسی ایک خطبے کو تمام مساجد میں نہیں پڑھا جاتا۔ سلاوہ ازیں جہاں بھی خلیفۃ المسیح کا خطبہ پڑھا جاتا ہے وہاں امام اپنے خود اپنا مختصر سا خطبہ دیتا ہے اور پھر خلیفۃ المسیح کا خطبہ پڑھنے کے بعد پھر اپنا

خطبہ دیتا ہے جو کہ اصل خطبہ سمجھا جاتا ہے اور یہ درمیانی خطبہ اس لئے دیا جاتا ہے کہ لوگ خلیفۃ وقت کے احکامات براہ راست خلیفۃ وقت کی زبان سے سننے کا موقع پائیں۔ میں نے خود لاہور اور کراچی میں یہ صورتحال دیکھی ہے کہ پہلے ایک خطبہ امام مسجد کی طرف سے دیا جاتا تھا۔ جو کہ وقت کے تقاضوں کے مطابق ہوتا تھا اور اس کے بعد خلیفۃ وقت کا خطبہ پڑھا کر سنایا جاتا تھا۔ اس قسم کی کارروائی یہ بھی ٹھکانے سے منافی نہیں۔ ہاں اس کو لازمی قرار دینا غلط ہے۔ ہر مسجد میں اس کو قانونی قرار دینا مذہب میں دخل اندازی کے مترادف ہے۔ قرآن کریم اور احادیث و سنت نبویؐ کی رو سے کسی کو مساجد میں دخل اندازی کرنے کا حق نہیں۔ ہر اسلامی ملک کے سیاسی نظریات مختلف ہیں۔ پاکستان اور سعودی عرب میں اسلام کو سرمایہ داری کا حامی قرار دیا جاتا ہے۔ اس کے برعکس شام اور لیبیا میں اسلام کو اشتراکیت کا حامی قرار دیا جاتا ہے۔ اور ہر ملک ہر اس بات کو اسلام کے خلاف سمجھتا ہے جو ان کی سیاسی پالیسی کے خلاف ہو لہذا اگر اسلام مقامی حکومتوں کو اپنی مرضی کے خطبات عوام پر نہ پڑھتی تھو سننے کی اجازت دیتا تو وہ اپنے ذاتی نظریات اسلام کے نظریات بنا کر لوگوں کے سامنے پیش کرتے۔ اس لئے اسلام اس کی اجازت نہیں دیتا۔

۳۔ اگر قرآن کریم میں سب علوم موجود ہیں تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہ کیوں فرمایا کہ اگر تمہیں کسی مسئلے کا جواب قرآن کریم، حدیث اور سنت سے نہ ملے تو فقہ حنفیہ پر عمل کر لیا کرو۔

ج۔ فرمایا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی اس تحریر میں جو الفاظ استعمال فرمائے ہیں ان پر غور کرنے کی ضرورت ہے۔ آپ فرماتے ہیں کہ "اگر تم کسی مسئلے کا حل تلاش نہ کر سکو تو پھر....." یہاں یہ لفظ "مسکو" تابلی غور اور اہمیت کا حامل ہے۔ اس لفظ کی موجودگی میں یہ مطلب برتر ہے کہ یہاں سکتا کہ اس خاص مسئلے کا حل قرآن کریم میں موجود نہیں بلکہ اس کا مطلب یہ ہے کہ اگر ڈھونڈنے والا اس کو تلاش نہ کر سکے تو پھر فقہ حنفیہ پر عمل کرنے کی کوشش کرے۔ بڑے بڑے عالم بھی قرآن کریم سے پوری آگاہی رکھنے کے باوجود بعض اوقات کسی خاص معاملے میں صحیح رہنمائی حاصل نہیں کر سکتے۔ جب تک اللہ تعالیٰ ان کو وہ خاص نقطہ نہ سمجھائے وہ سمجھ نہیں سکتے اور یہ بھی ممکن ہے کہ انسان تلاش کرتا ہوا اللہ تعالیٰ کی رہنمائی میں اس نقطے کو پالے۔ اس مقام پر حضرت مسیح موعودؑ نے اسی حقیقت کو بیان فرمایا ہے کہ اگر قرآن کریم میں ہر قسم کے مسائل کا حل موجود ہے لیکن اگر کوئی شخص باوجود کوششیں بسیار کے تلاش نہ کر سکے تو پھر فقہ حنفی پر عمل کرے۔

(مجلس عرفان ۲۰ جون ۱۹۸۶ء بمقام مسجد فضل لندن)
۴۔ خلافت احمدیہ کی بقا اور دوام کے لئے کیا ذرائع اختیار کئے گئے ہیں؟
ج۔ فرمایا۔ جہاں تک جماعت احمدیہ کی خلافت کا تعلق ہے تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے یہ خوشخبری دیدی تھی کہ آپ کی خلافت تاقیامت جاری ہے گی۔ فرمایا۔ یہ اسی طرح ہے جیسے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی خلافت اب تک قائم ہے۔ یہ سوال اس وقت زیر بحث نہیں کہ وہ خلافت حقہ تھی یا نہیں لیکن بہر حال جاری ہے۔ اس کے برعکس حضرت مسیح موعودؑ کو ہزار سال تک خلافت صالح جاری رہنے کی خدا تعالیٰ نے بشارت دی اور آپ کو ایک ہزار سال کا مجدد قرار دیا۔ اس لئے اللہ تعالیٰ کے اس وعدہ کے بعد زیادہ پریشان ہونے کی ضرورت نہیں۔ جہاں تک روزمرہ کے مسائل کا تعلق ہے، خلیفۃ وقت ان کو بخوبی حل کر سکتا ہے اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہر اس نکتے سے آگاہی اور غیبیہ کے مکمل وسائل رکھتا ہے جو خلافت احمدیہ کے مستقبل کے لئے باعث خطر ہو سکتے ہیں۔

فرمایا۔ جماعت احمدیہ خدا کے فضل سے ایک منظم جماعت ہے اور ہم دعویٰ سے یہ کہہ سکتے ہیں کہ دنیا میں اس قسم کی یا اس سے بہتر جماعت موجود نہیں خواہ وہ مذہبی ہو یا غیر مذہبی۔ جماعت احمدیہ کی کوئی بھی شاخ خواہ وہ بڑی ہو یا چھوٹی اس طرح سے منظم ہے کہ ہر حقہ اپنے اپنے طور پر سرگرم عمل ہے۔ ہمارا نظام انتخاب جمہوری ہے جو کہ تمام دنیا میں کام کر رہا ہے اور کوئی بھی شخص اپنے متعلق غلط اور جھوٹا پردہ پسینڈہ نہیں کر سکتا بلکہ وہ کسی شخص کا پراسینڈہ نہ تو کرتا ہے اور نہ ہی اس سے اس بات کی اجازت دی جاتی ہے۔ حتیٰ کہ جس شخص کسی عہدے کے لئے چنا جاتا ہے وہ اپنا نام بھی خود پیش نہیں کر سکتا۔ اس کے ساتھ ہی اس

نظام کا نگران تنظیم خلافت ہے۔ اگر کسی جگہ انتخابات میں کوئی خرابی پیدا ہو جائے تو خلافت کے نمائندے اس بات کا دھیان رکھتے ہیں کہ کسی قسم کا نقصان پہنچنے سے پیشتر اس جگہ کو الگ کر دیا جائے جو نقصان پہنچانا چاہتا ہے۔ یہ ایک ایسا عمدہ اور عملی نظام ہے کہ جس میں نظام خلافت اللہ تعالیٰ کا خادم بن کر جمہوری خیالات کی نگرانی کرتا ہے۔

فرمایا۔ اس سے پیشتر اسلام میں بھی ایسے کسی نظام کی مثال نہیں ملتی۔ یہ دنیا میں اپنی قسم کا واحد نظام ہے۔ اسی لئے حضرت مصلح موعود کو آپ کی پیدائش سے پیشتر ہی مصلح موعود قرار دیا گیا تھا کہ آپ سے قبل کوئی شخص ایسا شاندار نظام قائم کرنے کے قابل نہیں ہوا جو نہایت درجہ متوازن ہو۔ اس نظام میں آپ سے لیکر شیخے تک کوئی نہ کوئی آنکھ اس کی نگرانی کر رہی ہوتی ہے۔ یہاں تک کہ نایاب جگہ کے در دراز علاقہ میں واقع ہونے والے معمولی سے معمولی بات بھی خلیفہ وقت سے چھپی نہیں رہ سکتی اور پیشتر اس کے کہ کوئی شرارت سر اٹھائے اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس کا تلخ قلع کر دیا جاتا ہے اور یہ کام بہت موثر انداز سے کیا جاتا ہے۔ فرمایا۔ یہ ایک ایسی تنظیم ہے جو کہ نہایت خالصتاً کے ساتھ اپنے فرائض سر انجام دے رہی ہے بغیر ہر نوع محسوس ہوتا ہے کہ کوئی کوئی کام ہی نہیں ہو رہا لیکن فی الحقیقت بڑے بڑے اور سر انجام پارہے ہوتے ہیں۔

فرمایا کہ وہی نظام زیادہ موثر ہوتا ہے جس میں کسی قسم کا شور شراب نہ ہو اور آرام سے سب کام ہونے چلے جائیں۔ جس طرح قرآن کریم میں آتا ہے "ثُمَّ اسْتَوَىٰ عَلَى الْوُحُوشِ" کہ اللہ تعالیٰ تمام دنیا کو منظم کر کے اور ایک سرکل چلا کر اب اپنے تخت پر بیٹھ کر صرف نگرانی کر رہا ہے اور دیکھنے میں یوں محسوس ہوتا ہے کہ تمام دنیا کا نظام خود بخود کام کر رہا ہے اور یہی سبق خدا تعالیٰ نے ہمیں بھی دیا ہے اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ ایک ایسی تنظیم ہے جو اسی قسم کے نظام کی مالک ہے۔

فرمایا کہ وہی نظام زیادہ موثر ہوتا ہے جس میں کسی قسم کا شور شراب نہ ہو اور آرام سے سب کام ہونے چلے جائیں۔ جس طرح قرآن کریم میں آتا ہے "ثُمَّ اسْتَوَىٰ عَلَى الْوُحُوشِ" کہ اللہ تعالیٰ تمام دنیا کو منظم کر کے اور ایک سرکل چلا کر اب اپنے تخت پر بیٹھ کر صرف نگرانی کر رہا ہے اور دیکھنے میں یوں محسوس ہوتا ہے کہ تمام دنیا کا نظام خود بخود کام کر رہا ہے اور یہی سبق خدا تعالیٰ نے ہمیں بھی دیا ہے اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ ایک ایسی تنظیم ہے جو اسی قسم کے نظام کی مالک ہے۔

(جلسہ عرفان ۲۷ جون ۱۹۸۶ء بمقام مسجد فضل لندن)

سوال :- بعض لوگ سوال کرتے ہیں کہ مسیح موعود کے ظہور کے ساتھ مسلمانوں کے ظاہری دنیوی غلبہ کی پیشگوئی تھی لیکن مرزا صاحب کے ذریعہ یہ پوری نہیں ہوئی۔

جواب :- فرمایا۔ ایسا سوال کرنے والے لوگ ایک مذہبی لیڈر کا انتظار کر رہے ہیں یا پھر کسی سیاسی لیڈر کا۔ ان لوگوں کے نظریات بھی حضرت عیسیٰ کے وقت کے یہود کے نظریات سے ملتے جلتے ہیں۔ یہ ایک اور مشابہت پرانے اور نئے مسیح کے درمیان نکل آئی ہے اور اس زمانہ میں بھی لوگ موجود مسیح سے وہی توقعات رکھتے ہیں جو اس وقت کے یہود پہلے یسوع سے رکھتے تھے۔ انہوں نے بھی حقائق کو بگاڑ کر پیشگوئی کا غلط مطلب لے لیا تھا اور اس مسیح کا انتظار کرتے رہے جو ان کو روحانی نہیں بلکہ دنیاوی شان و شوکت دلائے گا۔ اس لئے وہ مذاق اڑاتے تھے اور مسیح سے پوچھتے تھے کہ تم کس جگہ کا تاج لائے ہو اور ہنسی ٹھٹھا کرتے ہوئے انہیں کانٹوں کا تاج پہنایا۔ موجودہ مسیح علیہ السلام چونکہ مسیح محمدی ہیں اور ان کی بعثت تمام دنیا کی طرف ہے لہذا تمام دنیا اس قسم کے اعتراضات کر سکتی ہے۔

سوال :- قرآن کریم فرماتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کو نصیحت حاصل کرنے والوں کے لئے آسان بنایا ہے۔ اس کے باوجود مسلمانوں میں اختلافات کیوں ہیں؟

جواب :- فرمایا۔ مسلمانوں کو آپ یہ جواب دے سکتے ہیں کہ باوجود یہ کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کو آسان بنانے کا ارادہ کیا ہے پھر بھی دنیا کی ایک بہت بڑی تعداد اس کو سمجھ نہیں سکی اور اس طرح عیسائی صاحبان پر بھی یہ اعتراض کیا جا سکتا ہے کہ حضرت عیسیٰ کے پیام کو اس وقت کے یہود نے کیوں نہیں قبول کیا حالانکہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے بار بار ان کو بتایا کہ میں ہی سیدھا راستہ ہوں اور صرف ایک ہی راستہ ہوں لیکن اس کے باوجود یہود کو وہ راستہ نظر نہ آیا۔

فرمایا۔ اس کی وجہ اللہ تعالیٰ نے سورہ بقرہ کی پہلی آیت میں بیان فرمائی ہے ذالمت الکتاب لا ریب فیہ صدق للہم متقین۔ یعنی سچائی کو سمجھنے اور پہچاننے کے لئے اور پھر اس سچائی کو محالفت کے باوجود قبول کرنے کی جرأت کے متقیوں کو ملتی ہے۔ صرف وہ لوگ جو خدا سے ڈرتے ہیں سچائی کو دیکھ کر یہ کہنے کی جرأت کر سکتے ہیں کہ یہ سچ ہے اور ایسے لوگ دنیا میں بہت کم ہیں۔

سوال :- قرآن کریم میں ایک جگہ فرمایا کہ اللہ اور یوم آخرت پر ایمان لانا نجات کے لئے کافی ہے اور دوسری جگہ فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک سچا اور قابل قبول مذہب

پرائی تعلیم کی اصلاح کر کے اس کو نئی شکل میں پیش کیا ہو ۱۵ اس سے بہتر تعلیم دے کر سچی کو باہل منسوخ کر دیا ہو۔

مثال کے طور پر حضرت آدم کو جو تسلیم دی گئی وہ وقت کے ساتھ ساتھ لوگوں کی مداخلت کی وجہ سے بگڑ گیا۔ بگڑے ہوئے نظریات اس میں داخل ہوتے گئے حتیٰ کہ مذہب کا نام تو وہی رہا لیکن اس کی شکل بگڑ کر کچھ سے کچھ ہو گئی۔ ایسے وقت میں اللہ تعالیٰ کسی نئی کو بھیج کر اس کی اصلاح کرتا ہے جو پرائی تعلیم کو نہ منسوخ کرتا ہے اور نہ بالکل نئی تعلیم لاتا ہے بلکہ کہتا ہے کہ مذہب میں نیاں نیاں تبدیلیاں انسانی ہاتھوں نے کی ہے۔ لہذا اللہ تعالیٰ نے اصل تعلیم مجھے الہاماً بتائی ہے اور وہ اس طرح وہ مذہب ایک دفعہ صحیح ہو جاتا ہے۔ یہ تو ہوئی ایک صورت لیکن اس کے علاوہ ایک دوسری صورت حال پیدا ہوتی ہے کہ وقت کے ساتھ ساتھ انسانی ذہن اس قدر ترقی کر لیتا ہے کہ پرائی تعلیم ان کے لئے موزوں نہیں رہتی۔ لوگ ذہنی طور پر زیادہ باشعور ہو جاتے ہیں۔ نیز وقت کے ساتھ ساتھ نئے مسائل پیدا ہو جاتے ہیں جن کا حل پرائی مذہب میں موجود نہیں ہوتا۔ غرض یہ کہ پرائی تعلیم کسی جگہ کے ان کپڑوں کی طرح ہو جاتی ہے جو عمر کے بڑھنے کے ساتھ ساتھ چھوٹے ہوتے جاتے ہیں۔ اس صورتحال میں اللہ تعالیٰ کے وقت کی مناسبت سے نئی نئی تبدیلیاں ہوتی ہیں۔ یہاں تک کہ انسان پر ایک ایسا وقت آگیا کہ وہ ذہنی طور پر بالغ ہو گیا اور جس طرح جسم جوان ہونے کے بعد بار بار کپڑوں کا سائز بدلنا نہیں پڑتا۔ اس طرح ذہنی بلوغت کے بعد اللہ تعالیٰ نے انسان کو بالکل نئی اور مکمل تعلیم دے کر تمام نئی نوع انسان کو ایک جھنڈے تلے جمع کرنے کا ارادہ کیا۔ وہ نئی تعلیم جہاں ہر لحاظ سے مکمل ہے وہاں اس میں تمام مذاہب کی بنیادی تعلیم موجود ہے اور اس کا نام اللہ تعالیٰ نے اسلام رکھا ہے۔ جس شخص تک اسلام کی تعلیم پہنچ جائے اور وہ پھر بھی پرائی تعلیم پر اصرار کرے، اس شخص سے زیادہ موقوف انسان کو بن ہوگا۔ فرمایا۔ فرض کریں کہ ایک ہزار سال قبل پہلے جو سڑک کا رخ اور لندن کو ملاتی تھی۔ بہر حال وہ ایک سڑک تھی اور اس میں وہ تمام خصوصیات تھیں جو ایک سڑک میں ہونی چاہئیں۔ وہ سڑک اپنے وقت کی تمام ضروریات پوری کرتی رہی ہے اور وقتاً فوقتاً اس کی مرمت بھی ہوتی رہی ہے۔ یہاں تک کہ زمانہ ترقی نہ کیا ہے اور اعلیٰ سے اعلیٰ موٹر سے تیار ہو چکے ہیں اور ایک بہت بڑی تعداد ان پر سفر کر رہی ہے (آگے ص ۸ پر ملاحظہ فرمائیے)

سیدنا حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی مجلس عرفان (فقہ صفحہ ۱)

ایسے وقت میں فرض کریں کہ ہزار سال پہلے اس مشرک، اب بھی وجود ہے اور کسی شخص کو صرف اسی مشرک کا علم ہے وہ اسی مشرک پر سفر شروع کر دیتا ہے۔ خطرات تو ہر حال میں یکے ایک ممکن ہیں وہ شخص اس پر چلتے چلتے ایک روز منزل مقصود پر پہنچ جائے لہذا اگر کسی انسان کے پاس اسلام کا پیغام نہیں پہنچا اور وہ اپنے ٹہلنے مڑھبنا پر ایمانداری سے قائم ہے۔ خدا پر ایمان رکھتا ہے اور اعمال صالحہ انجام دیتا ہے۔ لوگوں سے نیک سلوک کرتا ہے۔ قرآن کریم کا پہلا اعلان ایسے ہی شخص کے لئے ہے۔ لیکن جو ذہنی طور پر بارغ ہے، سمجھتا رہے، اس کا ذہنی توازن بھی صحیح ہے۔ اگر اس شخص اسلام کی تعلیم کو جانتے بوجھتے رہ کر دیتا ہے تو ایسے شخص کو اللہ تعالیٰ بھی رزق کرے گا۔ پس قرآن کریم کا دوسرا اعلان اس قسم کے لوگوں کے لئے ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کا ایک بڑا ہی اور نہایت ہی اہم اعلان یہ بھی ہے

لَا يَكْفُرُ الْفُلُوكَ نَفْسًا اَوْ سَحَابًا نَهَامًا كَسَبْتُمْ فَرْقًا
عَلَيْهَا مَا كَسَبْتُمْ..... اللہ تعالیٰ ہر انسان سے اس کی عقل اور بساط کے مطابق معاملہ کرے گا۔

(مجلس عرفان ۴ جولائی ۱۹۸۶ء بمقام اسلام آباد ٹلفونڈ)

سچ :- کیا قبروں پر پھول رکھنا جائز ہے؟

جواب :- فرمایا۔ انسان کا سرگرم فطرت کے مطابق بننا چاہئے۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ قبریں مردہ انسانوں کی آرام گاہ ہوتی ہیں اور مردے سے انسان کو اس بات کا علم نہیں ہوتا کہ اس کے قبر پر کیا ہو رہا ہے۔ قبر پر پھول وغیرہ رکھنے سے قبر میں مدفون انسان کوئی لطف نہیں آٹھا سکتا لیکن اس کے ساتھ ہی زندہ انسانوں کے دل کو بھی مرنے والے کی محبت، ختم نہیں ہو جاتی، ان کا رنے والے سے جو کچھ تعلق ذمہ دارم رہتا ہے اور وہ قبرستان جا کر اپنے اس تعلق کا اظہار کرتا ہے۔ اگر قبر میں عمارت، تختی رکھی جائیں اور پورے قبرستان میں پھول اور درخت وغیرہ لگا کر سب کو اس لئے خوبصورت بنایا جائے کہ جو لوگ قبروں پر دعا دینے کے لئے آتے ہیں ان کے لئے یہ جگہ باعث سکون و اطمینان ہو تو اس میں کوئی حرج نہیں۔ اللہ تعالیٰ خود حسین ہے اور خوبصورت چیزیں پسند فرماتا ہے۔ لہذا قبرستان کو حراف ستھرا رکھنے اور اسے پھولوں اور درختوں سے خوبصورت بنانا بھی کوئی مذہبی الزام نہیں۔ ہاں کسی ایک خاص قبر پر پھول وغیرہ اسی نیت سے رکھنے کہ قبر میں مدفون شخص اس سے کسی قسم کی فزاد حاصل کرے گا غلط ہے۔ بعض اوقات کسی ایک قبر کو اس قدر پھولوں وغیرہ سے سجایا جاتا ہے کہ دیکھنے والے کو اس قبر کو خاص اہمیت کا حال سمجھنے لگتے ہیں اور آہستہ آہستہ مشرک کی راہیں پیدا ہونے لگتی ہیں۔

تادیان کا قبرستان تقسیم ملک سے قبل اور بعد میں بھی اس قدر خوبصورت حالت میں رکھا جاتا ہے کہ دیکھنے والے حیران رہ جاتے ہیں اور ایک خاص قسم کا سکون تاب ملتا ہے۔ اگر قبرستان کو بالکل اجاڑ اور قبروں کو کھنڈرات کی حالت میں چھوڑ دیا جائے تو ایسے قبرستان میں جانے والوں کو خوف آتا ہے۔ چونکہ شہر میں قبروں کو حیران اور اجاڑ چھوڑ دیا جاتا ہے اس لئے ان قبرستانوں کے ساتھ پیر من، بصورت وابستہ ہو جاتے ہیں۔ اسلام چونکہ حیا و عفت کا مذہب ہے اس لئے یہ قبروں سے لاپرواہی کا سبق نہیں دیتا اور نہ ہی مرنے والوں کے احترام کے لئے قبروں کو ساخا ستھرا رکھنے اور پھولوں اور درختوں سے خوبصورت بنانے سے منع کرتا۔

(مجلس عرفان ۵ جولائی ۱۹۸۶ء بمقام اسلام آباد ٹلفونڈ)

درخواست رائے دعا

- ۱۔ مفصلہ عمر صاحبہ مدراس اپنے بھانجے کی ۵، ۶، ۷، ۸، ۹ کے ناموں پر تھان میں کامیاب ہونے کا خوشی میں تحائف وادانہ میں سو فیاض ہزار روپے ادا کر کے عزیز کی کامیابی کے سبب سے بابرکت اور شرف و فخرات جسٹس ہونے کے لئے۔
- ۲۔ حکم ایم کے محمد بشیر صاحب وانی عیلم (کیر) اپنی صحت و عافیت کا رواری

ہیں۔ موت کی سزاؤں کی غیر مشروط مخالفت سے قطع نظر یہ بات وجہ تشویش ہے کہ نا اعلیٰ کا امکان موجود ہے اور اس کی وجہ یہ ہے کہ تحقیقاتی اور تحقیقی حکام پر جانبداری کا الزام ہے۔ ایڈیشنل انسپشنل کی توہ اس طرف دلائی گئی ہے اور وہ یہ بات ماننے کے لئے تیار نہیں کہ ان قیدیوں کے خلاف مقدمہ چلانے کے بارے میں جو فیصلے اختیار کئے گئے وہ مناسب اور منصفانہ تھے۔

اس کے بعد جامعہ احمدیہ ربوہ کی عمارت اور طلباء کو دکھاتے ہوئے رپورٹ نے کہا۔ "ربوہ میں احمدیوں کا ایک مشنری کالج ہے جہاں دنیا بھر سے آئے ہوئے تین فکد سے رات طلباء تیرتیم ہیں۔ یہ سب واقفین زندگی ہیں۔ انہیں اردو اور عربی میں پڑھایا جاتا ہے یہاں سے فارغ ہونے کے بعد یہ نوجوان اپنے وطن کی تبلیغ میں اپنی زندگی صرف کریں گے۔ دوسرے مسلمانوں کو اپنا ہم عقیدہ بنانے کا یہ کام عامۃ المسلمین کے نزدیک قابل قبول نہیں ہو سکتا۔"

(اس موقع پر جامعہ احمدیہ کے ایک انگریز طالب علم مسٹر طاہر سبلی کو دکھاتے ہوئے کہا۔ "طاہر سبلی جو کہ دیکھنے والے لندن سے آئے ہیں، انہیں اپنے پیسے دوسرے طلباء کی طرح اپنے عقائد کے صحیح ہونے کا پورا یقین اور وثوق ہے۔"

پس یہ دیکھنا ہے کہ اللہ تعالیٰ کا کیا منشاء ہے، نہ یہ کہ کسی انسان کا کیا خیال ہے؟ اور میرے خیال میں اللہ تعالیٰ یہی چاہتا ہے کہ اسلام پر اسی رنگ میں عمل ہونا چاہیے۔" (بیان طاہر سبلی صاحب)

ربوہ کا بازار دکھائیں اور بارہ حواتین کو دکھاتے ہوئے رپورٹ نے کہا۔ "احمدی لوگ ایک کامیاب کمیونٹی ہیں، انہوں نے تجارت، تعلیم اور دیگر سروس میں نمایاں مقام حاصل کیا ہے۔ نقای تاجر، بانی سلسلہ احمدیہ کی تصویر کو بڑے بڑے آویزاں کرتے ہیں۔ یہ جماعت عورتوں کے لئے پردہ کی سخت پابندی کرتی ہے۔ لیکن اس کے ساتھ ساتھ عورتوں کا تعلیمی معیار بہت بلند ہے یعنی پاکستان میں عام شرف خوانگی کی اوسط سے تین گنا زیادہ۔ ایسے نمایاں اعزاز اور ترقیات کے باعث وہ عامۃ المسلمین میں زیادہ مقبول نہیں ہو سکتے۔"

بعض لوگوں کا خیال ہے کہ احمدیوں کے مسائل بنیادی طور پر سیاسی ہیں اور صدر ضیاء الحق کی حکومت مذہبی ORTHODOXY کا بنا پر مقبولیت حاصل کرنا چاہتی ہے۔

اس موقع پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ فرمایا کہ یہ بیان دیتے ہوئے دکھایا گیا۔ "ضیاء الحق کی حکومت کی کوئی جواز نہیں۔ انہیں حکومت کرنے کا کوئی حق نہیں۔ کسی لحاظ سے بھی..... لہذا یہ اپنے وجود کے لئے کوئی وجہ تلاش کر سکتے ہیں چنانچہ وہ اسلام کے خادم ہونے کی حیثیت سے سامنے آئے ہیں لیکن چونکہ وہ اسلام کی خدمت کسی مثبت طور پر نہیں دکھائے اور اس کی وجہ یہ ہے کہ کسی بھی مذہب کی مثبت انداز میں خدمت کرنا بہت مشکل کام ہے۔ لہذا انہوں نے ظلم و ستم کی منہج اختیار کرنا چاہا اور انہوں نے غلطی کا راستہ اختیار کر لیا ہے۔"

اب وازاں رپورٹ نے مزید کہا۔ "پاکستان میں جماعت احمدیہ کے خلاف جارحیت کو اس رخ سے بھی دیکھا جاسکتا ہے کہ منگلی سیاسی اوقات میں اس حربے سے تمام مسلمانوں کو احمدیوں کے خلاف حکام کا ساتھ دینے پر مجبور کیا جاسکتا ہے اور جیسا کہ اسلام کے ماننے والوں میں فرقہ پرستی زوروں پر ہے، جماعت احمدیہ ان کے لئے ایک بنا بنا یا نشانہ بنایا کرتی ہے۔"

غیر احمدیوں کی سجد میں نمازوں کو آتے اور اذان کی آواز سناتے ہوئے کہا۔ "مسلمان نماز کی تیاری میں صرف یہی لیکن جماعت احمدیہ کے ان لوگوں کو بھانٹتے ہیں کہ وہ موجودہ یا کسی مستقبل کی حکومت سے یہ توقع نہیں کر سکتے کہ قانونی طور پر ان کی غیر مسلم حیثیت میں کوئی تبدیلی ہو سکے گی۔ اگر پاکستان سیاستدان اقتدار حاصل کرنا چاہتے ہیں تو انہیں تادل کے اثر و رسوخ کو ماننا اور اس سے محبوبہ کرنا ہوگا۔ احمدی صرف دعا کر سکتے ہیں کہ ان کے دوسرے مسلمان بھائی ان کے ساتھ ایک حد تک رواداری برتیں کہ انہیں مذہبی عقائد کی بنا پر گرفتار اور قید کا سامنا نہ کرنا پڑے۔"

پیشانیوں کے اذلا اور دینی و دنیاوی ترقیات کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (اداریہ)

منقولات

انگلیزی سے ترجمہ بشکر یہ محترم مولوی حکیم محمد دین صاحب ہڈیا سٹرک لاہور اور دایا

①

پاکستانی احمدیوں کے حقوق کے لئے ایک کینیڈین احمدی کی جدوجہد

ایڈیٹریٹن نمائندہ اخبار دی ورگ سٹینڈرڈ کنگسٹن (کینیڈا) کی تفصیلی رپورٹ

(کینیڈین احمدی) مسٹر ڈیوڈ کاکا کہنا ہے جو کہ کنگسٹن میں ایک چھوٹی سی احمدی جماعت کے ممبر ہیں کہ پاکستان میں ہزاروں احمدی مسلمانوں کے لئے میڈیکل اور انجینئرنگ کالجوں میں داخلے کی مخالفت کی گئی ہے۔ انہیں اعلیٰ عمروں سے ہٹا دیا گیا ہے جس کی وجہ سے نا جائز تکلیفیں دی گئیں ہیں جیلوں میں ڈالا گیا ہے یہاں تک کہ ان کے مذہبی عقائد کا وجہ سے ان کو قتل بھی کیا گیا ہے۔

حالی ہی میں امریکہ کے نمائندگان ہاؤس میں ایک قرارداد پاس کی گئی ہے جس میں پاکستان کے احمدیوں کو اذیت پہنچانے کی مذمت کی گئی ہے اس سے جو صلہ پا کر جناب ورگ نے کینیڈا کی حکومت اور اقوام متحدہ سے اپیل کی ہے کہ وہ اس معاملے میں ثابت قدم رہے۔

جناب ورگ کا کہنا ہے کہ آرڈیننس ۱۹۷۳ء کے تحت پاکستان میں احمدیوں کو انسانی حقوق سے بالکل محروم کر دیا گیا ہے۔ جو کہ پاکستان کے صدر محمد ضیاء الحق کی گورنمنٹ نے اپریل ۱۹۸۴ کو پاس کیا تھا۔ آرڈیننس میں یہ اعلان کیا گیا ہے کہ جو احمدی اپنے آپ کو اسلام کی طرف منسوب کرتا ہے اسے جرم قرار دیا جائے گا یا تین سال قید ہوگی۔

جناب ورگ مزید کہتے ہیں کہ پاکستان میں ۵۰-۳ ملین احمدیوں کو بدعتی اور دوسرے درجے کے شہری قرار دیا جاتا ہے اور بہتوں کو اپنی زندگیاں بچانے کے لئے جلا وطن ہونے پر مجبور کیا گیا جو کہ ۱۹۷۳ میں کینیڈا میں آئے۔

اس جھگڑے کی وجہ مذہب ہے۔ پاکستان کی گورنمنٹ نے پچھلے سال ایک دستاویز جاری کی جو کہ احمدیوں کے متعلق میمورنڈم تھا جس میں یہ واضح کیا گیا تھا کہ احمدی اسلام کے ایک بنیادی عقیدہ سے کہ محمد (صلم) آخری نبی ہیں انحراف کرتے ہیں۔ دستاویز کا کہنا ہے کہ احمدیوں کا اپنے آپ کو مسلمان ظاہر کرنا اسلام کے اتحاد کے لئے انتہائی خطرہ ہے۔

احمدیوں کا ایمان ہے کہ ان کے بانی حضرت مرزا غلام احمد منوفی ۱۹۰۸ء میں موجود تھے لیکن ورگ یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ احمدی اب بھی محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کو اللہ تعالیٰ کے آخری نبی تسلیم کرتے ہیں ہم مرزا غلام احمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کو اسی صورت میں نبی تسلیم کرتے ہیں جبکہ وہ حضرت محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کے خادم ہوں محمد کے بغیر احمد کچھ نہیں۔ جناب ورگ بصد ہیں کہ یہ معاملہ مذہبی فساد سے تجاوز کر گیا ہے۔

اقوام متحدہ بشمول اراکین کینیڈا کے لئے یہی وقت ہے کہ وہ پاکستان کے اس معاملے میں مداخلت کریں اس بنیاد پر کہ آرڈیننس ۱۹۷۳ء عالمی انسانی حقوق کے تحفظ کے دعوئے کی خلاف ورزی کرتا ہے۔

یہ معاملہ بنیادی انسانی حقوق کا ہے اگر ساری پارلیمنٹری جمہوریتیں ملکر اقلیت کی ایذا رسانی کے خلاف پاکستان کو مدد دینا مزید کہ دیں تب پاکستان شاید باز آجائے۔ اقوام متحدہ کے ذیلی کمیشن نے اقلیتوں کے تئیں ناروا امتیاز ختم کرنے اور ان کی حفاظت کے لئے اگست ۱۹۵۵ میں ایک قرارداد پاس کی تھی جس میں اس سلسلے حکومت پاکستان سے کہا تھا کہ وہ آرڈیننس ۱۹۷۳ء کو منسوخ کرے۔ اس لئے کہ یہ مذہبی اقلیتوں کے حقوق کی خلاف ورزی ہے اس سبب کمیشن میں کینیڈا نے نمائندگی کی تھی۔

جناب ورگ نے جنوری ۱۹۸۶ میں کینیڈا کے سفیر سٹیوٹن لیوس (Stewart Lewis) کو سب سے پہلے اقوام متحدہ میں کینیڈا کی نمائندگی کرنے میں کہا ہے کہ میں آپ سے عاجزانہ گزارش کرتا ہوں کہ آپ ہماری مفاد جماعت کی کسی بھی طرح اس معیبت کے وقت میں مدد کریں۔

لیوس نے ایک انٹرویو میں کہا کہ عام طور پر کینیڈا ہی انسانی حقوق کا معاملہ پیش

کرتا ہے جو کہ انسانی حقوق کی کمیشن اور کئی سب کمیٹیوں میں چلتا ہے۔ لیکن کمیشن نے احمدیوں کے موجودہ حالات پر جنرل اسمبلی کو اس قرارداد کے بارے میں کئی رپورٹیں نہیں دی اور سب کمیشن ناروا امتیاز پر گفتگو کرنے کے لئے تقریباً ایک سال تک دلی وسائل کے سبب کوئی قدم نہ اٹھا سکا۔

کینیڈا اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی میں ماہ نومبر میں انسانی حقوق کی قائم بحث میں معاملہ کو اٹھا سکتا ہے لیکن ایسا ہونا غیر متوقع تھا ہے۔

انہوں نے مزید زور دیا کہ کینیڈا اندرونی طور پر پاکستان پر زور ڈال رہا ہے کینیڈا کے پاکستان کے ساتھ اتنے اچھے تعلقات ہیں کہ شاید ظاہر کی بجائے باطنی طور پر زیادہ زور دیا جا سکتا ہے۔ ایسا ملک جو انسانی حقوق کی خلاف ورزی کرنے والا جو اس سے دباؤ ڈالا جائے گا اس زیر غور پالیسی کا ایک مقصد یہ ہے کہ اقلیتوں کی سہولت کے لئے کوئی صحیح راستہ نکالا جائے۔

گار پارٹی (Garh Parady) جو کہ جنوبی اور جنوب مشرقی ایشیا کے حالات معاملات کے ضمن کے ڈائریکٹر ہیں نے ایک انٹرویو میں کہا کہ کم مٹ کینیڈا حکومتی سطح پر کارروائی کرنے کا کوئی ارادہ نہیں رکھتی کیونکہ یہ واضح نہیں ہے کہ پاکستان میں احمدیوں کے حقوق کو تلف کیا جا رہا ہے یا نہیں۔

پاکستان میں مذہبی حالات بہت پیچیدہ ہیں جس میں کوئی مسئلہ نرتے پائے جاتے ہیں جو کہ ایک دوسرے کے خلاف فساد برپا کرتے ہیں اور کسی خاص فرقہ کے متعلق کسی نتیجہ پر پہنچنے کا فیصلہ کرنا بہت مشکل ہے۔ کیا یہ معاملہ مذہبی آزادی اور انسانی حقوق کا ہے یا مذہبی اصرار کی وجہ سے ہے۔ احمدیوں کا کہنا ہے کہ صرف ایشیائی اور افریقی اقلیتوں کا نشانہ بنایا جا رہا ہے لیکن مسلمانوں کی اکثریت کا کہنا ہے کہ احمدیوں کا اسلام کے ایک حصہ ہونے کا دعویٰ کرنا صحیح نہیں ہے۔ یہ ایک فیصلہ طلب امر ہے جس کے لئے حکومت کینیڈا تیار نہیں ہے۔ کیریبی حکومت کینیڈا نے کینیڈا کے احمدیوں کے علاوہ دوسرے کینیڈین شہریوں کے جذبات پاکستان کو پہنچا دیئے ہیں۔

جنوری ۱۹۸۶ میں پارٹی نے ورگ کے نام ایک خط میں سٹیٹ سیکریٹری جو کلاک (K. K. Clarke) کے دسمبر میں پاکستان کے دورے کے بارے میں لکھا کہ مسٹر کلاک نے کینیڈا کے شہریوں کے جذبات جو پاکستانی احمدیوں کے لئے ہیں ان کی طرف پاکستان گورنمنٹ کو توجہ دلائی ہے۔ اور پاکستانی سربراہوں نے ہمارے خیالات کو توجہ سے سنا ہے۔

پارٹی نے ایک انٹرویو میں کہا کہ جہاں تک آرڈیننس ۱۹۷۳ء کا تعلق ہے یہ آرڈیننس پاکستان کی قانون ساز مجلس نے جمہوری طور پر کئی دفعہ غماز کے دراندازی سے پاس کیا تھا۔ انہوں نے مزید کہا کہ پاکستانی وزراء نے کینیڈا کے اعلیٰ افسروں کو بتایا کہ یہ آرڈیننس احمدیوں کو اہم پسندوں سے بچانے کے لئے تشکیل دیا گیا ہے۔

پارٹی نے مزید کہا کہ ہم اس بات سے واقف ہیں کہ احمدیوں کے خلاف فرقہ وارانہ فسادات ہیں لیکن ہمیں اس بات کا علم نہیں کہ اس کے لئے پاکستان نے سرکاری طور پر جھوٹ دی ہوئی ہے۔ دونوں طرف سے لوگوں کو زیادہ تر ان کی اپنی مخالفت کے لئے ہی قید کیا جاتا ہے۔ اور چند دنوں کے بعد رہا کر دیا جاتا ہے اور یہ نتیجہ نکالنا بہت مشکل ہے کہ احمدیوں پر جو مظالم ہو رہے ہیں وہ سرکاری طور پر ہی کئے جاتے ہیں۔

ورگ بصد ہیں کہ احمدیوں کو اذیتیں دینا پاکستانی سرکاری ایک پالیسی ہے اور انہوں نے توجہ دلائی کہ کئی انسانی حقوق تنظیموں نے جیسے کہ

انسانی حقوق یونائیٹڈ نیشن کمیشن Amnesty International اور نیو یارک میں انسانی حقوق کے Lawyars Committee کے آرڈیننس ۱۹۷۳ء کا رد عمل ہے۔

Amnesty International کی ماہ مارچ کی ایک رپورٹ جو کہ مذہبی اصرار کے بارے میں تھی میں کہاں نہ ہی فسادات اور پاکستان میں احمدیوں کے قید کئے جانے کے واقعات کو پیش کیا گیا ہے۔

انٹرویو کے لئے Amnesty International کے سربراہوں سے کہا گیا ہے کہ یہ سراسر فظلم ہے کہ اپریل ۱۹۸۴ سے انسانی حقوق کمیٹی کو مسلمان کہنے سے بالکل منع کر دیا گیا ہے۔ ان کے مذہب کی وجہ سے ان کے ساتھ ناروا امتیاز کیا جاتا ہے اور یہ ایسا معاملہ ہے جو کم مٹ کینیڈا کو ہڈیا سٹرک لاہور کے لئے زیادہ اہم ہے۔

ہرگز ایک دوامی گنبد اور منار پر مشتمل اس مسجد میں تو تھوڑے لوگوں کے لئے نماز پڑھنے کے علاوہ ایک عمومی دفتر، کھیلوں کے انتظامات اور عمومی اجتماعات کے لئے بھی تعمیر کی گنجائش ہوگی۔

انہوں نے کہا کہ میں ہر سال بچوں کے گمبوں کے اجتماع سالانہ جلسوں اور چھپ کچھ روحانیت میں کمی محسوس کروں گا تو یہاں آیا کہ وہ گاہ۔

درک نے اس بات پر زور دیا کہ یہ تقریب مختلف مذاہب میں ہم آہنگی کے لئے منعقد کی گئی ہے۔ مختلف مذاہب کے نمائندگان نے اس تقریب میں شرکت کی تھی جس میں عیسائی مذہب اور مسلمان نمائندگان شامل تھے مختلف مذاہب کے جماعتیں نمائندوں نے اس بنیادی پتھروں کی تنصیب میں حصہ لیا۔

یہ عمل ظاہر کرتا ہے کہ ہم متعصب نہیں ہیں تمام مذاہب کے ماننے والوں کے لئے یہ کھول رہے ہیں ہمراہ امن اور ہم آہنگی کو اہمیت دینا اس خواہش کو ظاہر کرتا ہے کہ ہمارے احمدی فرقہ کو کینیڈا میں مذہبی آزادی دی جائے ورنہ بھی ان کئی احمدیوں میں سے ایک ہیں جن کو اذیت پہنچانے کے سبب پاکستان چھوڑنے پر مجبور کیا گیا۔

دنیا کے دس ملین احمدی حضرت مرزا غلام احمد (۱۹۰۸ء - ۱۹۳۸ء) کے پیرو ہیں ان کو مسیح موعود مانا جاتا ہے جن کے بارے میں حضرت محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) نے پیشگوئی کی تھی۔ لیکن پاکستان میں احمدیوں کو بدعتی کہہ کر اذیت دی جاتی ہے۔ کہ انہوں نے اسلام کے بنیادی عقیدہ کو حضرت محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) خدا کے آخری نبی نہیں ماننے سے انکار کر دیا ہے۔

حال ہی میں ٹورانٹو میں احمدیوں کے لئے ایک نیا خطرہ پیدا کر دیا گیا ہے جب کہ تحفظ ختم نبوت کے لئے جہہ پاکستانی مولویوں نے جن کا تعلق ختم نبوت گردپ سے تھا نے مانگت میں ایک کانفرنس منعقد کی۔ ایک عالمی رپورٹ کے مطابق اس کانفرنس نے احمدی فرقہ کے لوگوں کے خلاف مزید نفرت اور ناراضگی برپا کر دی ہے۔

لیکن جناب درک کا کہنا ہے کہ احمدی ایمان رکھتے ہیں کہ حضرت محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) آخر کا نبی ہیں یہ تفسیری مسئلہ ہے محمد (صلعم) کے بغیر غلام احمد کھلی بھی نہیں ہیں۔

مرزا طاہر احمد صاحب احمدی نوجوانوں اور سادہ لباس میں طبعاً یوں کی حفاظت میں بروز ہفتہ یہاں پہنچے اور یہ تقریب پر امن طور پر اختتام پذیر ہوئی۔
(ڈی ونگ سٹینڈرڈ ۲۷ ستمبر ۱۹۸۶ء)

(۱)۔ کم مولوی محمد حمید صاحب کو شرمشتر احمدیت اور امیر جماعت کبابیر کو اللہ تعالیٰ نے بتا دیا ہے۔ ۲۰ مئی ۱۹۸۶ء
فرمائی ہے جس کا نام "البشری کوثر" تجویز کیا گیا ہے۔ نوموودہ کم چوہدری محمد شریف صاحب گجراتی درویش مرحوم کی پوتی اور مکرم میر عبد الغنی صاحب مرحوم بھدر دان کی نواسی ہے۔

ولادتیں

خاکسار۔ ملک صلاح الدین ناظر اعلیٰ قادیان
(۲)۔ میرے منجھلے بیٹے عزیز رفیق احمد اعلیٰ سلمہ اللہ کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے مورخہ ۲۰ کو دوسری بیٹی عطا فرمائی ہے جس کا نام رضیہ سلطانہ عرشہ تجویز کیا گیا ہے۔ نوموودہ کم قریشی فضل حق صاحب درویش مرحوم کی نواسی ہے۔

خاکسار۔ شریف احمد اعلیٰ ایڈیشنل ناظر مورخہ و تبلیغ قادیان
(۳)۔ خاکسار کے بیٹے عزیز حبیب احمد خادم سلمہ اللہ کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۲۰ کو پہلا بیٹا عطا فرمایا ہے جس کا نام حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے ازراہ شفقت سے نوید احمد تجویز فرمایا ہے۔ نوموودہ کم میر احمد اشرف صاحب ساکن جڑچرہ راندھرا کا نواسہ ہے۔ اس خوشی میں بطور شکرانہ دس روپے اعانت بدر میں ادا کئے گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔ آمین۔

خاکسار۔ بشیر احمد خادم درویش قادیان
(۴)۔ خاکسار کے برادر نسبتی کم حبیب محمد صاحب مورداگر یادگیر کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے مورخہ ۲۱ کو پہلی بیٹی کے بعد لڑکا عطا فرمایا ہے۔ نوموودہ کم محمد صاحب مرحوم یادگیر کا پوتا اور کم عبد الرشید صاحب شکر گجر کا نواسہ ہے۔

خاکسار۔ بشارت احمد حیدر صاحب
• قادیان بدر سے تمام نوموودین کے نمیک صالح خادم دین ہونے کے لئے دعا کا درخواست ہے۔ (ادارہ)

سر عیاد اللہ ایک پیغام سے جو کہ انہوں نے گزشتہ سال اسکینڈی نیا میں ختم نبوت گردپ کی طرف سے منعقد کی گئی ختم نبوت کانفرنس کے لئے بھیجی تھی سے ظاہر ہوتا ہے کہ پاکستان میں احمدیوں پر ظلم کرنے کی پاکستان سرکار نے سرکاری طور پر اجازت دی ہوگی۔

ایک عالمی رپورٹ کے مطابق صدر ضیاء نے یہ بیان دیا ہے کہ ہم اپنی کوششوں کو جاری رکھیں گے کہ قادیانیت کا ایسے پاکستان سے ختم کر دیا جائے۔

لندن کے شائع کردہ نیو لائف اخبار کے جولائی کے شمارہ میں یہ رپورٹ دی گئی ہے کہ ۱۹ سے پاکستان میں پانچ سو سے زائد احمدیوں کو قید کیا گیا تھا۔ احمدیوں کو درحیثانہ ترقی سے محال کیا گیا اور ایک سو تیس مسجونوں کو سہارا کر دیا گیا ہے۔

جناب درک کا کہنا ہے کہ تشدد اب انگلینڈ، ناروے اور یونائیٹڈ سٹیٹس تک پھیل گیا ہے نیز ٹورانٹو میں بھی احمدیوں کو دھمکیاں دی جاتی ہیں اور کنگسٹن کے احمدیوں کو مقامی مسلم فرقے میں زبردستی شمول کیا جا رہا ہے۔

اوشا وائیں پاکستانی ایسیسی کے افسران نے احمدیوں کو اذیت دینے کے معاملے میں انکار کر دیا ہے۔

پاکستانی ایسیسی کے ہیڈ ماسٹر سلیم خان نے کہا کہ اذیتیں ہمیں اس پر بھی نہیں پہنچیں کر سکتا پاکستان میں کوئی بھی ناروا امتیاز اور اذیتیں دی جا رہی ہیں احمدیوں کو مذہبی آزادی ہے اور ان کے حقوق کا دوسری اقلیتوں کی طرح ہر شرعی عدالت تحفظ کرتی ہے۔

جب ان پر دباؤ ڈالا گیا تو سلیم خان نے یہ تسلیم کیا کہ احمدیوں کو مذہبی آزادی اس شرط پر مل سکتی ہے کہ وہ اپنے آپ کو غیر مسلم قرار دیں احمدیوں کو کہیں بھی مسلمان نہیں مانا جاتا انہوں نے ایک نیا مذہب شروع کیا ہے۔

گگن سنگھ کی قرار داد پاکستان سرکار کو اس طرف متوجہ کرتی ہے کہ وہ اذیتوں سے احمدیوں کو بچانے اور انہوں کے خلاف ناروا امتیاز کو ختم کرے اور پاکستان میں سب لوگوں کے لئے عالمی انسانی حقوق نافذ کرے۔

واشنگٹن کے ایک ترجمان نے کہا ہے کہ یہ قرار داد بے اثر ہے۔ معاملات کی فہمی کو سماعت کے لئے بھیجی گئی ہے لیکن اس کے متعلق کوئی بھی قدم نہیں اٹھایا گیا کیونکہ یونائیٹڈ سٹیٹس کی سرکاری ایسیسی سے اس کا کوئی سروکار نہیں۔

درک کا کہنا ہے کہ حیرت سے یہ بات بہت اہم ہے کہ کانگریس کے ایک ممبر نے ایسی تاریخی قرار داد نافذ کی ہے کینیڈا کے لئے یہ صرف ایک عدم فرمیتی ہے ورنہ کینیڈا بھی ایسا ہی کرتا ہے۔



میں کینیڈا میں احمدی مسجد کا سنگ بنیاد رکھنے کے لئے

کنگسٹن کے احمدیوں کا تعاون

رپورٹ ایچی بارٹن نمائندہ "ڈی ونگ سٹینڈرڈ" کنگسٹن

۲۶ ستمبر بروز جمعہ کنگسٹن کے دو احمدی مسلم خاندانوں نے ہفتے کے روز ایک تاریخی تقریب کی ادائیگی میں شرکت کی جبکہ ان کے خلیفہ نے کینیڈا کے نزدیک ۲۰۵ ملین پاؤنڈ کی لاگت سے تیار ہونے والی مسجد کا سنگ بنیاد رکھا۔ کنگسٹن کے باقرتے نرک یا درک کا کہنا ہے کہ اس تقریب کے بعد میں نے اور میرے بچوں نے اس سنگ بنیاد پر تقریباً سا سینٹ لگا یا اور مسجد کے لئے دو ہزار پاؤنڈ کا عطیہ دیا۔ میں نے دعا کی کہ یہ مرکز کینیڈا کے لوگوں کے لئے امن پیارا اور ہم آہنگی کا ذریعہ بنے۔ درک کی دعا میں حضرت مرزا طاہر احمد ایدہ اللہ تعالیٰ کی دعا کے الفاظ بھی کو کینیڈا کے پندرہ سو اور امریکہ سے آئے ہوئے پانچ سو احمدیوں کے سامنے دہرایا گیا۔ نیز یہ کہ اس مسجد میں نفرت اور خونریزی کی کوئی بات نہ ہوگی ہم امن پسند لوگ ہیں اور ہر ایک کی محبت کے لئے اپنے آپ کو وقف کیا ہوا ہے۔ یہ الفاظ احمد کے حوالے سے کہے گئے۔

ایک سال میں تیار ہونے والی یہ مسجد کینیڈا میں احمدیوں کی عبادت کا پہلا مرکز

حسانت داریں حاصل کریں

از محترم ناظر صاحب اعلیٰ صدر انجمن اہل حدیث قادیاں

احباب جماعت ہائے احمدیہ بھارت کے نام سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے اہم اور خصوصی پیغام کے نتیجے میں اپنے لازمی چندہ جات کے بوجھ سال رواں ۸۶-۸۷ء میں اضافہ کرنے والی مخلص جماعتوں اور افراد کی فہرست۔ نظارت بیت المال آمد کی طرف سے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں بغرض دعا بھجوائی گئی تھی۔ جس کو ملاحظہ فرماتے کے بعد حضور انور نے جزائرم اللہ احسن الجزاء کے دعائیہ کلمات رقم کر کے تحریر فرمایا ہے کہ :-

۱۔ ”ہندوستان کی جماعتیں اپنے مالی قربانی کے مبارک کی طرف بڑھ رہی ہیں۔ اللہ کرے کہ یہ جلد اپنے اعلیٰ معیار کو چھوئے لگیں۔ اور پہلے سے بڑھ کر اللہ تعالیٰ انہیں قسربانی کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔“

۲۔ ”پیغام کی اشاعت اور تقیم کی اطلاع ملی۔ جزاکم اللہ تعالیٰ۔ خدا تعالیٰ اس کے بہتر نتائج پیدا فرمائے۔ اور ہر ایک احمدی کو تقویٰ کے ساتھ شرح کے مطابق چندہ ادا کرنے کی توفیق بخشنے۔ پھر دیکھیں کس طرح یہ سعادت دونوں جہانوں کی حسانت سے آپ کا دامن بھر دیتی ہے۔“

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے اظہار خوشنودی پر مشتمل ان ارشادات گرامی کی روشنی میں نظارت ہذا لازمی چندہ جات کے بھٹوں میں اضافہ کرنے والی جماعتوں اور افراد کی خدمت میں پُر خلوص دلی مبارک باد پیش کرتی ہے۔ اور بارگاہ رب العزت میں دعا گو ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کے اموال اور نفوس اور جذبہ خلوص و ایثار میں بے پناہ برکتیں عطا فرمائے۔ آمین

اس کے ساتھ ہی ان تمام افراد اور عہدیداران جماعت جنہوں نے حضور انور کا روح پرور اور بصیرت افروز پیغام پڑھنے اور سننے کے باوجود نا حال اپنے لازمی چندہ جات کو با شرح کرنے کی طرف توجہ نہیں دیا ہے کی خدمت میں یہ درد مندانه درخواست بھی کرتی ہے کہ وہ خدارا اپنی اہم جماعتی ذمہ داریوں کو سمجھیں۔ اور اپنی مالی قربانی کو صحیح معیار کے مطابق کر کے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کی دعاؤں اور خوشنودی حاصل کرنے کے علاوہ حسانت داریں سے اپنی جھولیاں بھرنیں۔

احباب جماعت کو ہمیشہ یہ حقیقت اپنے ذہنوں میں مستحضر رکھنی چاہیے کہ کسی بھی رنگ میں خدمت دین کی سعادت حاصل ہونا بذات خود انسان کی خوش قسمتی اور خوش بختی کی دلیل ہے۔

جماعت احمدیہ۔ خدا تعالیٰ کا قائم کردہ سلسلہ ہے۔ جس نے بہر حال ترقیات اور کامیابیوں سے ہٹنا نہیں ہونا ہے، سلسلہ کی خدمت کے لئے (خواہ مالی قربانی سے تعلق رکھتی ہو یا جانی قربانی سے) اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے پہلے بھی فدائی پیدا ہوتے رہے ہیں۔ اور آئندہ بھی ہوتے رہیں گے۔ ہمارے پیارے امام ایدہ اللہ تعالیٰ نے احباب جماعت کو صحیح معیار کے مطابق مالی قربانیاں کرنے کی اہم ذمہ داری کی طرف متوجہ کر کے یقیناً ہم سب، احباب جماعت پر احسان عظیم فرمایا ہے۔ پس مبارک ہے وہ بھائی جو اپنے پیارے امام کی اس آواز پر لبیک کہتے ہوئے پوری دلی بشائقت اور الشرح صدر کے ساتھ اپنے ذمہ لازمی چندہ جات کی با شرح ادا میں لگی ہیں التزام اور مداومت اختیار کرتا ہے اور مالی قربانی کے جہاد میں ہمیشہ تقویٰ کے پہلو کو مدنظر رکھتا ہے۔ جس ایسے تمام مخلصین جماعت کو حضور انور ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کے مبارک الفاظ میں یقین دلاتا ہوں کہ یہ سعادت اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے دونوں جہانوں کی حسانت سے ان کے دامن مراد کو بھرنے کا موجب ہوگی۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

پس جلد احباب جماعت کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ حضور انور کے پیغام کو بار بار پڑھیں اور سنیں۔ اور تبلیغی تربیتی اور مالی قربانی کے میدان میں حضور انور افراد جماعت کو جس اعلیٰ و رفیع معیار پر دیکھنا چاہتے ہیں اس کو حاصل کرنے کا عزم مصمم کر کے اپنی کوششوں میں تیزی پیدا کر دیں۔ نیز عہدیداران جماعت کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ بھی ان عظیم مقاصد کے حصول کے لئے اولاً خود افراد جماعت

کے لئے نیکی۔ تقویٰ اور مالی قربانی کے اعتبار سے ایک نیک مثال قائم کریں۔ اور افراد جماعت کی فلاح و بہبود اور جماعت کی ترقی کے لئے یرتگام بنا کر اس کو عملی جامہ پہنایں۔ نواتر کے ساتھ تربیتی اجلاس منعقد ہوں۔ باجماعت نمازوں پر خدام۔ انصار۔ اطفال کی سرفیہدی حاضر ہو۔ درس و تدریس کا با برکت سلسلہ شروع کیا جائے۔ تبلیغی پروگرام بنائے جائیں اور حضور انور کے مشاہد مبارک سے مرطابق جماعت کا ہر فرد چلتا پھرتا انگریزی مبلغ بن جائے۔ تا سیدنا حضرت امیر موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت کے نتیجے میں اسلام کی موعود فتح ہو، غم و غم پریشانیوں کو ہم اپنی آنکھوں سے پورا ہوتے دیکھ سکیں۔ اور سیدنا حضرت امیر موعود صلی اللہ علیہ وسلم کا لایا ہوا دین۔ اسلام۔ جلد ساری دنیا پر غالب آجائے۔ بگوئید اے جوانان تابدین قوت شو و سیدا بہار و رونق اندر و خرد حالت شو و سیدا اللہ تعالیٰ تمام افراد جماعت کو اپنے عظیم روحانی منصب اور مقام کی عطا کرے اور اس سے واسطہ اہم جماعتی ذمہ داریوں کو بطریق احسن پورا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

اعزازات نکاح اور تقاریب شادی و خصام

(۱)۔ مورخہ ۱۰/۱۱/۸۶ کو کرم قمر صاحب ابن کرم عبد الباقی صاحب ساکن دہرا اور مکہ شاپن پروین صاحبہ بنت کرم عبد اللہ صاحب ساکن خانیور ملکی نے جن کا نکاح جلد سالانہ سعادت کے موقع پر قادیان میں ہو چکا تھا دعائی شادی کی عمل میں آئی۔ نماز مغرب کے بعد کرم سید محمد عالم صاحب صدر جماعت احمدیہ خانیور ملکی کے ذریعہ دو لہا کی گلپوشی اور تہنوت و نغمہ خوانی کے بعد خاکسار نے مناسب توجیہ سنی تقریر کی اور اجتماعی دعا کرائی۔ بعد ازاں کرم سید علیہ صاحب کے سہرا پر جہان دہن کی رخصتی عمل میں آئی۔ مورخہ ۱۰/۱۱/۸۶ کو کرم عبد الباقی صاحب نے اپنے بیٹے کی دعوت و دلچہ کا اہتمام کیا۔ خاکسار۔ نذر اوسم مبلغ سلسلہ سبب دہرا

(۲)۔ مورخہ ۱۰/۱۱/۸۶ کو بعد نماز مغرب و عشاء مسجد مبارک میں محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان نے کرم مولوی منیر الحق صاحب ساکن بنگالی ابن کرم جہان عالم صاحب ساکن کبیرہ (جنگل) کا نکاح کرم حسین فرزند صاحبہ بنت کرم میرا قبالی صاحب ساکن خانیور ملکی دہرا کے ہمراہ مبلغ پانچ ہزار روپیہ حق مہر پڑھا۔ اس خوشی میں کرم مولوی منیر الحق صاحب نے حضور شکرانہ دس روپیہ عانت بدر میں ادا کئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔ آمین خاکسار۔ سید آفتاب احمد نیر خادم سلسلہ قادیان

(۳)۔ مورخہ ۱۰/۱۱/۸۶ کو بعد نماز مغرب محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان نے خاکسار کے بیٹے عزیز سید تنویر علی سلمہ ساکن بھمن گنج خانیور کا نکاح شہزادہ رضوانہ بیگم سلمہ بنت کرم مولوی محمد سمیع اللہ صاحب ممبئی کے ساتھ مبلغ پانچ ہزار پانچ سو روپیہ حق مہر پڑھا اور بسیرت افروز خطبہ نکاح ارشاد فرمایا۔ اس خوشی میں بعور شکرانہ دس روپیہ عانت بدر میں ادا کئے گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔ آمین خاکسار۔ ڈاکٹر سید منظور علی کامل قادیان

درخواستیں دینا

محترمہ خواجی صاحبہ کیرنگ اعانت بھمن گنج بھدرہ روپے ادا کر کے اپنے بیٹے کی خدمت و سعادت دینی و دنیوی ترقیات اور اپنی پریشانیوں کے ازالے کے لئے۔ محترمہ رقیہ بیگم صاحبہ کیرنگ پانچ روپے اعانت بدر میں ادا کر کے دائرین بہن جوڑیاں اور اعانت و عافیت پیش نظر مقاصد میں کامیابی اور جلد پریشانیوں کے ازالے کے لئے۔ محترمہ دینہ بانو صاحبہ سرگودھا روپے دینا میں سرخرو ہونے اور اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے پرچہ کی توفیق پانے کے لئے۔ محترمہ شہید اللہ صاحبہ کبیرہ ساکن خانیور ملکی پوری کے مرض میں مبتلا ہے کی کامل عانت و شفا یابی کے لئے۔ محترمہ شہناز بیگم صاحبہ محبوب نگر اندھرا اپنے بیٹے کی انٹر کے اٹھان میں نہریں کا پانی دردی و جھون ترقیات کے لئے تارین سے دیکھی درخواست کرتے ہیں۔

منظوری محمد یاران لجنات امام اللہ بھارہ

اکتوبر ۱۹۸۶ء تا ستمبر ۱۹۸۹ء کے لئے مندرجہ ذیل لجنات کی محمد یاران کی منظوری دی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ بہتر رنگ میں مقبول خدمات کی توفیق دے۔ آمین

صدر لجنہ امام اللہ مرکزی قادیان

سیکرٹری تبلیغ محترمہ نکیت باسین صاحبہ
تعلیم و تربیت رتیبہ بیگم صاحبہ

لجنہ امام اللہ مرکزی قادیان

صدر محترمہ شوکت بیگم صاحبہ
نائب صدر خدیجہ بی بی صاحبہ
سیکرٹری مال عائشہ بی بی صاحبہ
تعلیم رتیبہ بیگم صاحبہ
لجنہ عابدہ بی بی صاحبہ
نگران ناصرات خدیجہ بی بی صاحبہ

لجنہ امام اللہ بھارہ

صدر محترمہ سیرہ مقدرة السادات صاحبہ
نائب صدر محترمہ امہ العلی صاحبہ
جزل سیکرٹری محترمہ النساء صاحبہ
سیکرٹری مال رابعہ خاتون صاحبہ

لجنہ امام اللہ کینا نور

صدر محترمہ اسرار بی صاحبہ
سیکرٹری لجنہ ایم سی خدیجہ صاحبہ

لجنہ امام اللہ مدراس

صدر محترمہ عزیزہ بیگم صاحبہ
نائب صدر زہرہ بیگم صاحبہ
سیکرٹری لجنہ سعیدہ بیگم صاحبہ
مال راتمہ العظیمی بیگم صاحبہ
تبلیغ و تامل ناصر حبیب صاحبہ
تعلیم و تربیت رتیبہ بیگم صاحبہ
ناصرات (تامل) رتیبہ بیگم صاحبہ
..... رتیبہ بیگم صاحبہ

لجنہ امام اللہ تھمشیر پور

صدر محترمہ آمنہ العزیزہ فضل صاحبہ
جزل سیکرٹری صاحبہ سلطانہ صاحبہ
سیکرٹری مال صفیہ خاتون صاحبہ
تبلیغ صبیحہ جاوید صاحبہ
ناصرات آمنہ نودود صاحبہ

لجنہ امام اللہ حیدر آباد

صدر محترمہ انظم السادات صاحبہ
نائب صدر محترمہ رشیدہ صاحبہ
جزل سیکرٹری آمنہ العظیمی بیگم صاحبہ

لجنہ امام اللہ ہاری پاری گام

صدر محترمہ آمنہ العظیمی بیگم صاحبہ
سیکرٹری مال سعیدہ اختر صاحبہ
تعلیم و تربیت رتیبہ بیگم صاحبہ
ناصرات باجرہ کور صاحبہ

لجنہ امام اللہ بلاری

صدر محترمہ علیہ طاہرہ صاحبہ
سیکرٹری صبیحہ خاتون صاحبہ
تعلیم و تربیت رتیبہ بیگم صاحبہ
مال علیہ طاہرہ صاحبہ

لجنہ امام اللہ صفا نور

صدر محترمہ لولائہ العلی صاحبہ
سیکرٹری اے بی صدیقہ صاحبہ

لجنہ امام اللہ پاکور

صدر محترمہ سیدہ زینت آزاد صاحبہ
نائب صدر بی بی مریم صاحبہ
سیکرٹری مال نسیم خاتون صاحبہ
تعلیم و تربیت سیدہ زینت آزاد صاحبہ

لجنہ امام اللہ کال کولم (کیرالہ)

صدر محترمہ بی فاطمہ صاحبہ
سیکرٹری بی بی نفیسہ بیگم صاحبہ

لجنہ امام اللہ چیلاکرہ (کیرالہ)

صدر محترمہ ایم خدیجہ بی صاحبہ
سیکرٹری رتیبہ بیگم صاحبہ

لجنہ امام اللہ تھرب بازار (حیدر آباد)

صدر محترمہ آمنہ السلام صاحبہ
نائب صدر آمنہ بیگم صاحبہ
جزل سیکرٹری رتیبہ بیگم صاحبہ
نائب جزل حلیہ بیگم صاحبہ
سیکرٹری مال محمودہ بیگم صاحبہ
نائب فرزانہ بیگم صاحبہ
نگران ناصرات حمیدہ بیگم صاحبہ

لجنہ امام اللہ مینٹھ وار

صدر محترمہ نور ثمن صاحبہ
سیکرٹری لجنہ لبتی اختر صاحبہ

نائب جزل سیکرٹری محترمہ بشریٰ بی صاحبہ
سیکرٹری مال آمنہ العظیمی بیگم صاحبہ
نگران ناصرات رابعہ بیگم صاحبہ
سیکرٹری ناصرہ شمس صاحبہ

لجنہ امام اللہ جلال کوچہ (حیدر آباد)

صدر محترمہ صبیحہ محمد صاحبہ
جزل سیکرٹری رتیبہ بیگم صاحبہ
سیکرٹری مال بشریٰ بیگم صاحبہ
تعلیم صدیقہ آفتاب صاحبہ
نگران ناصرات رابعہ بیگم صاحبہ
سیکرٹری خدمت خلق و امور عامہ نور جہاں بیگم صاحبہ

لجنہ امام اللہ بھارہ

صدر محترمہ محمدی بیگم صاحبہ
نائب صدر نور جہاں صاحبہ
جزل سیکرٹری نیاز سلطانہ صاحبہ
نائب طاہرہ محمود صاحبہ
سیکرٹری تعلیم آمنہ اللہ سبحانی صاحبہ
تبلیغ رتیبہ بیگم صاحبہ
نگران ناصرات آمنہ اللہ سبحانی صاحبہ
سیکرٹری ناصرات شوکت جہاں صاحبہ
نائب رابعہ بیگم صاحبہ
سیکرٹری خدمت خلق و امور عامہ نور جہاں بیگم صاحبہ

ریزرویشن کرنے والے بھائیوں کی توجہ کیلئے

امسال جلسہ سالانہ پر تشریف لانے والے احباب کی دلچسپی ریزرویشن کا انتظام کرنے کے متعلق اخبار بتدر میں اعلان کیا جا چکا ہے۔ اس سلسلہ میں احباب جماعت بہ ضروری بات یاد رکھیں کہ ریلوے کے نئے قانون کے مطابق اگر ریزرو کروہ کو ٹکٹ کینسل کرالی جاتی ہے تو اس صورت میں نصف رقم کٹ جاتی ہے۔ لہذا ریزرویشن کرنے والے حضرات کو اس نقصان سے بچنے کے لئے پہلے ہی پوری سیٹج بھاری کے ساتھ ریزرویشن کرنی چاہیے۔ تاکہ پھر کینسل کرنے کی ضرورت پیش نہ آئے۔

(۲) : دوسرے تاریخ تبدیل کرانے کے سلسلہ میں بھی بار بار امرتسر کا سفر اختیار کرنا ہوتا ہے۔ اس صورت میں ریزرویشن کرنے والے احباب کو ٹکٹ منقرہ رقم سے زیادہ ادا کرنی ہوگی۔

(۳) : تیسرے ریلوے قوانین کے مطابق جو ٹکٹ دہان سے ہوا دلچسپی ریزرویشن کی سہولت مل سکتی ہے۔ لہذا احباب جماعت کو حتی الوسع اس سہولت سے فائدہ اٹھانا چاہیے۔

(۴) : تقاضی اخبارات میں امرتسر سے چلنے والی یا امرتسر تک پہنچنے والی ٹرینوں کے ٹائم ٹیبل میں تبدیلی کا ذکر آجاتا ہے۔ ایسی چیزیں سارے بھارت کے اخبارات میں بھی شائع ہو جاتی ہیں لہذا احباب ایسی اطلاعات کو ہمیشہ مد نظر رکھیں۔

افسر جلسہ سالانہ قادیان

چندہ جلتہ سالانہ

جلسہ سالانہ اب قسریب آ رہا ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ مبارک سے چندہ جلسہ سالانہ بھی چندہ عام اور حقہ آمد کی طرح لازمی چندہ ہے۔ اور اس کی شرح ہر دوست کی سال میں ایک ماہ کی آمد کا دسواں (۱۰) یا ساٹھ (۱۶) آمد کا بیسہ حقہ منقرہ ہے اس چندہ کی سو فیصدی ادائیگی جلسہ سالانہ سے قبل ہونی ضروری ہے تاکہ جلسہ کے کثیر اخراجات کا انتظام بروقت سہولت کے ساتھ ہو سکے۔

لہذا جن احباب اور جماعتوں نے تا حال اس چندہ کی سو فیصدی ادائیگی نہ کی ہو۔ ان کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ اس طرف جلد توجہ کر کے چندہ سالانہ مابور ہوں اور ضمنی شناسی کا ثبوت دیں۔

ناظر بریت اہمال آمدہ قادیان

دیکھ کر کی امانت ہر احمدی کا جماعتی فریضہ ہے! منیجر بتدر

برطانیہ میں جلسہ یوم پیشوایان مذہب - صفحہ آئینہ

انہوں نے اپنی تقریر کے آخر میں حاضرین سے درخواست
 کیا کہ پوپ نے ماہ اکتوبر کے آخر میں دنیا کے تمام
 مذہبی لیڈروں کو اکٹھے ہو کر دنیا میں امن کے قیام
 کے لئے دعا کرنے کی جو دعوت دی ہے اس کی کامیابی
 کے لئے اپنے اپنے طریق کے مطابق دعا کی جائے۔
 جلسہ کے آخری مقررہ محکمہ مسطفی اناجی تھے۔
 جنہوں نے بانی اسلام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی اور
 آپ کی تعلیمات کے موضوع پر تقریر کی۔ آپ نے
 بتایا کہ سچے مذہب کی تعریف یہ ہے کہ اس کی
 بنیاد محبت پر ہو، خدا تبارک و تعالیٰ سے محبت اور
 خدا کی مخلوق سے محبت، تمام مذاہب کا لب لباب ہے۔
 آپ نے تاریخ عالم کے مختلف واقعات کے حوالے سے
 بتایا کہ بہت سے جرائم اور ظلم و تشدد کے واقعات
 مذہب کے نام پر روا رکھے جاتے ہیں۔ آپ نے
 بتایا کہ پیغمبر اسلام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیشہ اپنی تمام
 زندگی میں مہربانی اور تعلیم دی۔ اور ظلم کو برداشت کر کے
 اسے روکنے پر عمل کیا۔ مگر بہت سے ظلم و ستم جو اسلام
 کے نام پر اسلام کی طرف منسوب ہونے والی حکومتوں میں
 رہی ہیں وہ فی الحقیقت اسلامی تعلیمات کے منافی ہیں۔
 آخر پر لارڈ میٹرن نے اپنی صدارتی تقریر میں اس

جلسہ کا انتظام کرنے والوں کی کوششوں کو سراہتے
 ہوئے ان کا شکریہ ادا کیا کہ انہوں نے محنت
 مذاہب کے راہنماؤں کو ایک اچھے مفکر کے لئے
 ایک جگہ مدعو کیا ہے۔ موصوف نے تقریر کا بھی
 شکریہ ادا کیا کہ انہوں نے اس موقع پر شاندار
 خیالات کا اظہار کیا۔
 اجلاس کے بعد ریفرنسٹ کا انتظام کیا گیا۔
 اور جماعت احمدیہ کے ایک نمائندہ جوہری رشید
 احمد نے بتایا کہ جماعت احمدیہ کی بنیاد ۱۸۸۹ء
 میں حضرت مرزا غلام احمد صاحب کے ذریعہ قادیان
 (ہندوستان) میں پڑی۔ اور یہ تنظیم روز بروز ترقی
 کر رہی ہے۔ ہم ہر سال یوم پیشوایان مذاہب کے
 جلسے دنیا کے تمام گوشوں اور ملکوں میں منعقد کرتے
 ہیں۔ جن کا مقصد یہی ہوتا ہے کہ ہم ایک دوسرے
 کی مذہبی خوبیوں سے آگاہ ہوں۔ مختلف مذاہب
 کے پیرو مذہبی رواداری اور امن و امان کی فضا
 کو سازگار بنائیں۔ اور تمام مذاہب کے ماننے
 والوں میں محض لاعلمی کی وجہ سے ایک دوسرے کے
 خلاف نفرت کی بجائے محبت کا ماحول پیدا ہو۔
 (شکریہ اشین ٹائمز لندن ۲۲ اکتوبر ۱۹۸۶ء)

افضل الذکر امراہ اولیٰ

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

نجات - ماورن شو کمپنی ۳۱/۵/۶ لورپت پور روڈ گلشن

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475

RES. 273903

CALCUTTA - 700073.

الخیر کلمہ فی القرآن

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے

(اہم حضرت یحییٰ و زکریا علیہ السلام)

THE JANTA

PHONE - 279203

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURER OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15, PRINCEP STREET, CALCUTTA-700072.

انٹرنیشنل کمپیوٹرز کمیٹی کا قیام!

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ رحمۃ اللہ تعالیٰ انصرہ العزیز نے ایک انٹرنیشنل کمپیوٹرز کمیٹی تقرر فرمائی ہے جس کا
 مقصد جماعت میں جدید ٹیکنالوجی کے استعمال کو فروغ دینا ہے۔ کمیٹی کے اراکین درج ذیل ہیں:-
 ۱۔ محکمہ مصطفیٰ ثابت صاحب صدر
 ۲۔ محکمہ شجر احمد فاروقی صاحب یو۔ کے۔ نائب صدر کمپیوٹرز
 ۳۔ دانیال خان صاحب کینیڈا ممبر
 ۴۔ عبدالماجد شاہ صاحب امریکہ ممبر
 ۵۔ ناصر سفیر صاحب یو۔ کے ممبر
 جلد جماعتوں سے گزارش ہے کہ Computerisation کے متعلق اپنی تجاویز صدر کمیٹی کو اس
 پتہ پر مطلع کریں:-

Mr. MUSTAFA SABET PRESIDENT,
 INTERNATIONAL COMPUTERS COMMITTEE,
 41 - GRESSENHALL ROAD,
 LONDON SW18 5QL U.K.

(نوٹ) - تمام خط و کتابت انگریزی زبان میں ہونی چاہئے۔ (ادارہ)

محبت میں اپنے لئے نفرت کسی سے نہیں

(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ فرماتے)

پیشکش: سن رائزر بر پورڈر کٹس ۲۱ تپسیا روڈ۔ کلکتہ۔ ۷۰۰۰۳۹

SUNRISE RUBBER PRODUCTS

2 - TOPSIA ROAD, CALCUTTA-700039.

خدا کے فضل اور رحمت کے ساتھ

کراچی میں معیاری سونا کے زیورات بنانے اور
 خریدنے کے لئے تشریف لائیں!

الزوف پورڈر

۱۶۔ نورا سید کلاہ مارکیٹ، حیدرآباد، شمسانی ناظم آباد، حیدرآباد
 (فون نمبر - ۶۱۶۰۶۹)

ہر قسم اور ہر ماڈل

موٹر کار اور موٹر سائیکل ریکورڈنگ کی خرید و فروخت اور تبادلہ
 کے لئے آؤٹ رینگس کے خدمات حاصل فرمائیے

AUTOWINGS,

13-SANTHOM HIGH ROAD.

MADRAS - 600004.

PHONE No. { 76360

{ 74350

اؤوونگس

بِسْمِ رَبِّكَ رَبِّكَ تُؤْتِيهِمْ مِمَّنْ يُشَاءُ

{ تیری مدد وہ لوگ کرے گے }
{ جنہیں ہم آسمان سے بھیجیں گے }
(اللہ تعالیٰ کے حکم سے جو چاہے)

پادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈے گا

S.K. GHULAM HADI & BROTHERS READYMADE GARMENTS DEALERS.
CHANDAN BAZAR, BHADRAK, Dist. BALASORE (ORISSA)

فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے

ارشاد حضرت ذوالحجرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

احمد الیکٹرانکس	گڈ لک الیکٹرانکس
کورٹ روڈ - اسلام آباد (کشمیر)	انڈسٹریل روڈ - اسلام آباد (کشمیر)

امپائر ریڈیو - ٹی وی - اڈیشا بجھوں اور سلائی مشین کی سیل اور سروس

ہر ایک نیکی کی بڑی تقویٰ ہے

پیشکش

ROYAL AGENCY

PRINTERS, BOOKSELLERS, & EDUCATIONAL SUPPLIERS

CANNANORE - 670001, Phone No. 4498.

HEAD OFFICE - P.O. PAYANGADI - 670303 (KERALA) PHONE - 12.

پندرہویں صدی ہجری ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے

پیشکش (حضرت خلیفۃ المسیح اٹھواں رحمہ اللہ تعالیٰ)

SADRA Traders

WHOLE SALE DEALER IN HAWAI & PVC. CHAPPALS.

SHOE MARKET, NAYAPOL, HYDERABAD - 500002.

PHONE NO. 522860.

قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے

مطبوعات سرکاری

الایمپڈ گلوبل پبلسیشنز

بہترین قسم کا کتب کو تیار کرنے والے

(پتہ)

نمبر ۲۲۰/۲۲/۲۲ عقب کاجی گڑھ ریلوے سٹیشن حیدرآباد (آندھرا پردیش)

فون نمبر - ۲۹۱۶

حضرت مسکین اللہ علیہ وسلم جمیع اصناف کے متمم ہیں

(مطبوعات حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

MILNER

CALCUTTA - 15.

پیش کرتے ہیں۔

آرام دہ، مضبوط اور دیدہ زیب ریشمڈ ہوانی چمیل نیر زریلا سٹاک اور کینوس کے جوڑے